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蛟河市人民政府办公室党支部学习制度
为提升市政府办公室机关工作人员理论素质和业务能力水平，进一步解放思想，转变作风，增强素质，提升效能，特制定本制度。

　　一、指导思想

以邓小平理论、“三个代表”思想和科学发展观为指导，以“三会一课”等党组织生活制度为载体，深入贯彻落实党的十八大以来重要会议和习近平总书记系列重要讲话精神，充分发挥理论的引领和指导作用，切实提高办公室整体工作效率和服务水平。
　　二、学习内容 

　　（一）加强政治理论学习。系统学习中国特色社会主义理论体系，以及十八届三中、四中、五中、六中全会，习近平总书记系列重要讲话，中央和省、吉林市重要会议、文件精神以及全市党员干部理论学习重点内容。

（二）加强业务知识学习。认真学习本职岗位的工作职责、工作程序和相关要求，以及做好本职工作所需的其他专业知识。
（三）加强综合知识学习。广泛学习现代科技、社会管理、法律法规等方面知识，了解和掌握政治、经济、文化等各领域发展的最新进展。

（四）加强廉政建设学习。重点学习中央《八项规定》等党纪政纪规定、廉政制度，并加强反腐倡廉警示教育等。
三、学习方式

原则上，全办集中学习每月开展2次，科室集中学习、个人自学每年各开展4次，每次学习笔记字数不少于1000字；主题研讨每半年开展1次，需准备发言材料，每人每次研讨发言时间不低于5分钟；学习心得每年2篇，每次字数不少于1000字；平时考察每季度开展1次。
（一）集中学习与个人自学相结合。集中学习分为全办集中学习和科室集中学习两种方式，全办集中学习由办公室党支部负责组织，主要采取观看纪录片、专题讲座等形式进行；科室集中学习由各科室科长负责，主要学习理论知识、领导讲话等，要在个人笔记中有所体现。全办机关干部要自觉开展个人自学，主要以加强本岗位业务知识学习为主。全年学习笔记2万字以上。

（二）“请进来”与“走出去”相结合。根据实际工作需要，定期邀请专家（党校老师或部门业务干部）进行专题辅导。按上级部门要求组织办公室工作人员外出学习培训，定期开展领导干部讲党课活动，主动参与全市组织的环境治理、帮扶慰问等社会实践活动。

（三）理论实践与主题研讨相结合。结合各科室工作实际，采取科长轮流授课方式，加强对其他科室业务知识的学习，提高全办整体业务能力和工作水平。根据办公室工作实际确定研讨主题，办公室机关干部要根据主题准备发言材料，发言要有提纲，要紧扣主题。在加强理论学习的基础上，主动深入基层、深入部门，进入第一线，掌握最前沿数据，年度内每人形成一篇调研报告。

　　四、学习要求

（一）提高思想认识，增强学习的主动性。全体机关工作人员要把加强学习作为提高自身素质和能力建设的首要任务，积极参加各类学习，按照规定认真记好学习笔记，年末支部做好学习资料的收集归档工作；各科室科长在确保自己学习质量的同时，要发挥好带头和组织作用，确保本科室机关干部学习效果，各科室机关干部要积极主动参加学习。

（二）坚持学以致用，增强学习的实效性。全体机关干部要坚持理论联系实际的良好学风，善于把学习成果转化为切合实际的工作思路、指导工作的方法，不断提高办公室整体工作能力和服务水平。

（三）严守管理制度，增强学习的规范性。全体机关干部要按时参加学习，无特殊情况不得请假；不能参加学习的要提前请假，并在事后自行补习和记笔记；党支部宣传委员负责统计学习人员出勤情况和记录签到簿，学习结束后，支部书记负责检查签到簿并签字确认；办公室党支部负责按照《蛟河市政府办公室党支部学习考核细则》，对全办机关干部的学习情况进行打分，将结果纳入年终个人评先晋优考核，并将全办学习情况及时向办公室主要领导反馈。
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