蛟河市国家税务局2014年度

政务信息公开年度报告
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》有关规定和吉林市国税局政务公开管理工作要求，蛟河市国家税务局2014年度政务信息公开情况如下：

一、概述

（一）机构及人员配备情况

蛟河市国家税务局负责政务公开工作机构设在办公室，设一名专职人员负责。
（二）《指南》和《目录》编制工作情况

根据蛟河市国家税务局政务公开管理要求，在不违反《国家保密法》及《保密实施办法》的前提下，将涉及到国家法律、法规、地方法律法规、规范性文件、纳税人定额等项目在公文处理、通告栏、办税大厅触摸屏电视查询等办公网络系统进行公开宣传，使纳税人对各项法律法规能够有一个全面了解，增强纳税透明度。通过网络资源，适时将有关需要公开的法律法规、行政许可、非行政许可审批事项挂到网上，供大家学习参考，对上级局及地方政府举办的各种类型学习班，能够积极参加培训，并将相关培训内容发布到网上供大家下载学习。

二、主动公开政务信息情况

蛟河市国家税务局2014年度公开政府信息的主要内容是各项税收法律，法规，地方法律法规，规范性文件、行政许可审批、纳税人税收定额及内部制度。公开的主要方式是在蛟河市纳税服务大厅税法宣传栏，定期将国家出台的有关税收法律、法规、规范性文件上墙公布；印制税法宣传单对纳税人进行宣传；税收管理员下户进行税法宣传；定期在办税大厅触摸屏查询等办公网络系统中适时输入纳税人定额进行发布。

三、依申请公开政务公开信息办理情况

蛟河市国家税务局2014年度依申请公开许可事项主要有：对发票领购资格的审核；对增值税防伪税控系统最高开票限额的审批。其中：办理对发票领购资格许可96户次；办理对增值税防伪税控系统最高开票限额许可87件。

受理方式主要是纳税人到蛟河市国家税务局纳税服务大厅当面申请，然后由纳税服务大厅人员统一负责受理行政许可申请、送达行政许可决定，经政策法规科批准后予以实施。受理内容主要涉及纳税人发票领购资格申请、增值税防伪税控系统最高开票限额审批申请。

四、政务信息公开的收费及减免情况

蛟河市国家税务局2014年度实施税务行政许可未收取任何费用，但法律、行政法规另有规定的除外。

五、因政务信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，被申请行政复议、行政诉讼和行政申诉的情况

蛟河市国家税务局2014年度没有因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，被申请行政复议、行政诉讼和行政申诉情况。

六、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况

蛟河市国家税务局政府信息公开目前存在的主要问题有以下几方面：

(一)公开形式单一，受众面狭窄。目前蛟河市国家税务局政务信息公开的主要方式还是延续过去的老套路，文件上墙、发放传单，纳税服务大厅内部查询等单一形式。对国家有关法律、法规能够看得到，听得到的只有到税务机关办税的财会人员及部分法人，不能够将国家新出台的法律、法规即时送达到所有纳税人手中。

（二）由于建立政府信息公开网络需要投入大量资金，而蛟河市国家税务局因上级局拨付资金不足，不能对现有网络通讯进行改造，因而没有与政府门户网站进行对接，不能够实现资源共享，不能及时将各项税收法律、法规等文件发布到政府门户网站上，造成纳税人对国家有关税收法律、法规信息读取滞后。

改进措施：

除加强原有税务法律、法规信息公开措施外，应充分利用现有公共资源，积极拓宽政府信息公开渠道。如税务部门与政府各部门协作通过开通税收信息热线、短信、飞信、彩铃，在人员聚集区设立公共多媒体，将有关税务法律、法规信息通过多方位、多角度适时不间断地进行宣传。还可通过税务部门与政府各部门合作，在政府门户网站设立蛟河市国家税务局税务法律、法规信息专栏，将蛟河市国家税务局有关需要政务公开的内容及时发布到网上，以便广大纳税人及政府有关部门能够及时、快速了解相关情况。

以上是蛟河市国家税务局关于2014年度政府信息公开工作报告。
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