蛟河市文化广播电视和旅游局

2019年政府信息公开工作年度报告

2019年12月31日

根据新修订的《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的规定和国务院办公厅政府信息与政务公开办公室《关于政府信息公开工作年度报告有关事项的通知》（国办公开办函〔2019〕60号），我局编制了蛟河市文化广播电视和旅游局2019年政府信息公开工作年度报告（以下简称《年报》）。本年报由总体情况、主动公开政府信息情况、收到和处理政府信息公开申请的情况、因政府信息公开工作被申请行政复议及提起行政诉讼的情况、政府信息公开工作存在的主要问题及改进情况、其他需要报告的事项等六部分组成。报告中所列数据的统计时限为2019年1月1日起至2019年12月31日止。本年报通过蛟河市人民政府网站——政府信息公开专栏向社会公开（网址：http://www.jiaohe.gov.cn/）。欢迎社会各界进行监督、提出意见，欢迎广大机关、企事业单位、科研院所和人民群众参阅使用。如对本年报有疑问、意见和建议，请联系蛟河市文化广播电视和旅游局，地址：蛟河市蛟河大街32-5号，邮编：132500电话：0432-67250898，邮箱：jhwtj2008@126.com.
一、总体情况

（一）我局切实加强对全局政府信息公开工作的组织领导，成立由局长张德胜为组长、分管领导黄艳菊为副组长，体育科、文化科、旅游科、文化市场管理办公室、文物管理所、艺术团、文化馆、图书馆、体校、体育馆、蛟河市电影公司为成员单位的政府信息公开工作领导小组，并确定局办公室作为政府信息公开工作的工作部门，负责推进、指导、协调、监督政府信息公开工作，把政府信息公开纳入整体工作进行部署落实。不断健全、完善和加强政府信息公开的常态性、基础性工作，在加强政府信息公开系统建设、政府信息梳理和公开等基础性建设工作的同时，开展理论学习、培训等方面工作也取得了进展。文化广播电视和旅游局建立了周五学习日制度，采取专人领学、记学习笔记等方式进行学习,集中学习4次，参训人员30人。加大对分管领导与经办人员业务培训力度，切实提高全局信息公开工作人员的整体业务水平。　

（二）建立完善和落实政府信息公开制度情况政府信息公开和发布的协调工作，由文化广播电视和旅游局信息公开领导小组负责，局信息公开办公室具体落实。政府信息发布，以局领导签发件为准,由文化广电新闻出版局网站首发。以文化广播电视和旅游局名义制发的公文、局领导讲话和政务活动、重大文化活动和文化动态、各类法律法规和规范性文件等，严格遵守信息发布秩序，维护文化广播电视和旅游局政府信息的严肃性、一致性。　　 

（三）编制完善《蛟河市文化广播电视和旅游局政府信息公开指南》和《蛟河市文化广播电视和旅游局政府信息公开目录》明确向公民、法人或其他组织提供的政府信息内容。

（四）开展政府信息依申请公开工作情况，2019年我局没有收到政府信息公开的申请。
（五）完善政务服务中心、档案馆、图书馆等政府信息公共查阅点建设，方便群众查阅政府信息。　　
（六）跟踪指导和监督查检情况　积极探索政府信息公开工作机制，明确职责、程序、公开方式和时限要求。已制定信息主动公开操作流程、依申请公开处理流程、信息公开管理模式等工作制度。同时，参照市政府办公室制订的工作制度，制定本单位的各项工作制度，做好跟踪指导和监督查检工作。

二、主动公开政府信息的情况

1、公开的数量。188条。 

2、公开的内容。规范性文件14条。 

3、公开的形式。在信息公开专栏及信息公开网站发布121条、政府公报（政报）及其它种类公报公开50条。 

4、公开的及时性。文件信息从生成到网上公开不超过15个工作日为178条。 　　　

三、依申请公开政府信息办理情况本年度我局未收到政府信息公开的申请。政府信息公开的收费及减免情况政府信息公开未收任何费用。

四、行政复议和诉讼情况没有发生因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。　　

五、存在问题及工作打算。

在政府信息公开工作中，老百姓最直接、最关心、最需要了解的政务信息在一定程度难以及时得到满足。在今后的工作中，我局根据《中华人民共和国政府信息公开条例》有关规定，进一步健全完善工作机制和政府信息公开制度，继续做好信息公开、跟踪指导和监督查检工作，及时更新情况。同时，在2020年工作中，继续加强从事信息公开工作人员的培训，进一步丰富公开内容，创新公开形式，并保证政府信息公开的严肃性和时效性。 

六、政府信息公开工作专门机构数1个；设置政府信息公开查阅点1个；从事政府信息公开工作人员数2个；没有政府信息公开专项经费。

