松江镇2018年政府信息公开工作年度报告

（2019年2月26日）
按照市政府的工作部署和要求，扎实做好政务公开工作，镇党委政府高度重视，根据《蛟河市政务公开工作绩效管理考评细则》，进行查漏补缺，进一步加强完善政务公开工作，促进了我镇政务公开工作向制度化、规范化发展，取得了较好的效果，现将有关情况总结如下： 　　

一、基本工作情况 　　

统一思想，提高认识。推进政府信息公开是松江镇人民政府贯彻落实《蛟河市政府信息公开制度》的举措之一，是深入推行政务公开，转变政府职能，建设服务型政府的一项重要工作。本镇政府信息公开工作在深化公开内容、建立和完善各项制度、规范公开载体形式、加强基础性建设工作等方面取得了很大进展。有效保障了公民的知情权、参与权和监督权。
（一）强化组织领导。明确了一位分管领导主管政务公开工作由纪委书记江海龙担任，成立由党委书记为组长的信息公开领导小组，副组长为主管党办的党委副书记，成员由宣传委员、办公室相关人员及各村各站办所领导组成。

（二）围绕政策和决策抓公开。首先是对上级政策，只要是与群众利益相关的，必须公开；只要是涉及行政许可的，必须公开；只要是应该人人遵守的，必须公开；只要是需要社会监督的，必须公开。

（三）围绕村务抓公开。我们始终围绕落实村民的知情权、决策权、参与权、监督权作文章，不断开拓创新。

（四） 围绕办事程序抓公开。为了增强老百姓办事效率，不走冤枉路，我镇按照统一公示内容、公示范围、公示形式的要求，做到了公开说明各站所职能及电话号码，加强办事流程，设立办事大厅，对老百姓一站式服务。

（五）围绕热点和难点抓公开。我们在全面落实各项政务公开工作的同时，还突出狠抓了群众关注较多、反映较强、疑虑较多的热点、难点问题的公开。

二、主动公开政府信息情况

  全年主动公开政府信息数：28条

制度、机构建设

合计全年设立政府信息公开工作小组1个，设置政府公开查阅点1处，从事政府信息公开工作人员1人，召开政府信息公开工作会议5次。

四、落实上级重要文件通知情况

具体落实《中共吉林市 委办公厅、吉林市人民政府办公厅印发关于全面推进政务公开工作的实施意见的通知》（吉市办发〔2017〕1号）、《吉林市人民政府办公厅关于印发2018年全市 政务公开工作重点任务分工方案的通知》（吉市办函〔2018〕57号）的情况如下：
完善制度，规范公开。为保证政务公开工作的经常化、制度化、规范化，确保政务公开工作高质量、高标准、严要求地进行，做到全面公开、及时公开，我镇建立和完善了有关的工作制度：一是领导责任制，建立起主要领导负总责、分管领导主抓、各有关部门配合的工作机制。 二是建立政务公开工作的长效机制，做到“五个落实”(即落实分管领导、落实专门机构、落实专职人员、落实专项经费、落实有关工作措施和制度)，使政务公开工作长期有人管、有人抓，形成有效的工作机制;三是定期自我检查，发现问题及时纠正。

总体上来说，我镇政务公开工作的发展势头是好的，政务公开工作都取得了一定的效果，领导干部的意识普遍加强，增加了政务管理工作的透明度，提高了机关服务意识，完善了办事程序，提高了办事效率。这些都在一定程序上密切了党和政府同人民群众的关系，改进了政府的形象。 　　

五、存在问题及工作打算 　　

现我镇从事信息公开的工作人员都是兼职，在业务上还需要学习提高，希望在以后的工作中，积极参加上级部门组织的培训，努力学习相关方面专业知识，提高自身素质，更好地完成今后的信息公开工作。
部门政务公开工作的实效性不够强，流于形式，公开的内容不全面、不够及时，对动态性的内容没有及时更新;仍有个别政务公开资料没有进行收集整理和归档。 　　

针对上述存在问题，今后我镇在政务公开工作要着重抓好以下几个方面工作： 　　

进一步加强对政务公开工作的领导和落实，分管领导监督到位，主动定期自查，确保把政务村务公开工作落到实处。 　　

进一步提高公开的质量和水平，积极参加整市里的政务公开培训，认真学习业务知识，全面推进村务公开工作上新台阶。 

进一步规范和完善政务公开的内容、形式，要按照省有关文件精神，对涉及人民群众关心的重大问题，重大决策应及时公开。 

(四)进一步做好政务公开资料建档工作，使到政务公开有史可查，经受得起历史考验。

松江镇人民政府

2019年2月26日

