奶子山街2017年政府信息公开工作

年度报告

（2018年1月10日）

本年度报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，由奶子山街道办事处编制而成。全文包括概述，基本工作情况，主动公开政府信息情况，回应解读情况，依申请公开政府信息情况，行政复议、诉讼和举报投诉情况，机构建设、保障经费和培训会议情况，存在问题及工作打算。本年度报告中所列数据的统计期限自2017年1月1日起至12月31日止。如对本年度报告有任何疑问，请与奶子山街道办事处联系（地址：蛟河市中岗街北岗路19号，邮编：132507；电话：0432-67201262；电子邮箱：jhnzsj@163.com）。                         

  一、基本工作情况

    （一）强化领导，加强政务公开组织体系。我街成立了以党委书记为组长、办公室主任为副组长，办公室科员为组员的政务公开工作领导小组，并设立政府信息公开办公室，抓实政府信息公开工作，推动了我街政府信息公开工作进程。根据上级要求，奶子山街道办事处信息公开主管部门由蛟河市政务公开办负责推进、指导、协调、监督的政府信息公开工作。信息化、纪检、司法、保密等部门在街道统一协调下，负责具体实施推进工作。截至2017年底，街道各部门均明确了新的政府信息公开主管部门和工作机构。据统计，共有政府信息公开工作全职人员1名。

完善政府信息公开工作制度。把完善工作和落实制度做为工作重点，在总结、评估奶子山街道办事处政府信息公开工作经验的基础上，奶子山街道办事处修订并发布信息公开制度，与《中华人民共和国政府信息公开条例》同步实施，进一步健全政府信息发布保密审查工作规范，妥善处理政府信息公开与保密的关系；进一步建立政府信息发布协调工作规范，明确了信息发布的职责分工、协调内容、协调方法、形式等，确保发布政府信息的准确、完整；进一步健全政府信息公开监督保障工作规范，完善工作考核、社会评议、监督检查及责任追究等四个方面内容，监督保障行政机关依法履行政府信息公开的法定义务。

健全政府信息公开平台，丰富政府信息公开指南和目录。建立政府信息公开长效机制，制定了《奶子山街政务公开实施方案》，编制了《奶子山街政务信息公开目录》，同时，结合实际，及时更新《奶子山街政务信息公开目录》。明确了信息公开的目标、任务和工作机制，并以科室为单位，分解细化了政府信息公开工作职责，做到责任、任务、措施三落实，确保了政府信息公开工作依法、有序的开展。
加强信息公开工作力度。街道办为“公众关注度高、公益性强、公权力大”的政府部门，继续加大政府信息主动公开的力度，并将政府信息公开融入部门日常工作。对居民广泛关注、专业性较强的政策信息进行解读服务。组织人员深入到社区、工厂，针对居民群众的疑惑开展政策解读。根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，各相关行业主管部门牵头，奶子山街道办事处在教育、卫生、供水、供电、供气等与民生关系密切的公共企事业单位探索推进信息公开工作

（五）多平台推进政务信息工作健康发展
2017年，我街在政府网公开信息37条，政务公开公开信息12条。

（六）加强政府信息公共查阅点建设
 我街设置政府信息公开查阅点数1个。 
二、主动公开政府信息情况

(一)主动公开政府信息数。

本年度主动公开政府信息37条；其中主动规范文件15条，制发规范文件9件。2017年，我街主动公开政府信息数为37条。
（二）主动公开途径

　　奶子山街道办事处已形成政府网站，对政府信息公开专栏设置进行了全面优化，下设街道办事处信息目录、街道办事处信息公开指南、街道办事处信息公开、街道办事处信息公开年报、近期公开等栏目。并设“街道信息公开意见箱”，听取公众对政府信息公开工作的意见建议，满足群众获取和利用公共信息资源的需求。
三、回应解读情况

本年度无回应公众关注热点或重大舆情。

四、依申请公开政府信息情况

2017年度，我街未收到任何形式的政府信息公开申请。
五、行政复议、诉讼和举报投诉情况

本年度没有因为政府信息公开工作而被申请行政复议或被提起行政诉讼。

六、机构建设、保障经费和培训会议情况

（一）政府信息公开工作专门机构1个。

   （二）设置政府信息公开查阅点数1个，为居民查阅和获取信息提供便利。
（三）从事政府信息公开工作人员数1名。

（四）召开政府信息公开工作会议或专题会议数2次。

七、存在问题及工作打算

   （一）存在的问题
    1、观念滞后，对部分信息能否作为政府信息公开的认识还不够统一。

    2、信息公开的形式有待进一步创新，内容有待进一步拓展充实。
（二）2018年工作打算： 

 1、增强政务公开工作意识。把落实政务公开工作与巩固”两学一做”的成果结合起来；进一步提升全体工作人员的信息公开意识，强化信息公开工作水平。 

 2、创新工作思路，及时了解群众对政务公开的需求，丰富信息公开形式，充实公开信息内容，提高群众对政务公开信息的满意度。

