新农街2018年政府信息公开
工作年度报告
(2019年2月20日）
按照市政府关于《蛟河市人民政府政务公开办公室关于做好2018年政府信息公开年度报告编制公布工作的通知》（蛟市政公办发[2019]1号）文件相关规定，结合2018年度政府信息公开重点工作任务，突出工作措施和成效。现将新农街道2018年度政府信息公开工作年度报告情况汇报如下：
一、基本工作情况
健全组织机构，加强组织领导。根据政府信息公开工作精神，新农街道高度重视，并且年初召开专题会议，建立政府信息公开制度和全年信息公开工作计划。明确由街道纪检书记唐立勋主抓政府信息公开工作，党办负责政府信息公开材料的收集，并定期上传网站公开。全年街道利用多种渠道积极向政府网、政务公开网、政府信息网以及部门自身门户网站进行上传公开信息。除此之外，建立街道信息公共查阅点，及时张贴最新动态。
二、主动公开政府信息情况
2018年我街对政府信息进行了梳理和编目，全年累计主动公开政府信息近203条，其中通过网站主动公开规范性文件89条，政府网站公开信息42条。
我街对于政务信息公开方式主要有以下两种：一是通过上报市委、市政府、市纪委、以及各市局单位信息科室由上级部门挂放到相关网站，二是在街道通过自身政务公开网和门户网站对政务信息进行及时的公开发布。
三、回应解读情况
我街在信息网站公布的政策性文件和通知中均附有相关部门联系电话，方便阅读人员准确了解信息内容，各部门及时对来电询问的人员做出详细解答。
四、依申请公开政府信息情况
2018年我街全年无依申请公开政府信息。
五、行政复议、诉讼和举报投诉情况
    2018年全街无行政复议、诉讼和举报投诉问题。
六、机构建设、保障经费和培训会议情况
我街将发布政务公开信息机构设立在党办，设立一处政府信息公开查阅点，安排一名工作人员负责此项工作。举办农业技术培训6次，接受培训人员共达300余人。
为方便公众能准确调阅公开信息，我街党办对信息查询点目录进行及时更新，同时，在党（政）务公开栏张贴主动公开的政府信息。对于农业惠农政策、安全生产等重点领域政府信息做到及时向民众进行公开。

七、落实上级重要文件通知情况

具体落实《中共吉林市委、吉林市人民政府印发关于全面推进政务公开工作的实施意见的通知》（吉市办发[2017]1号）、《吉林市人民政府办公厅关于印发2018年全市政务公开工作重点任务分工方案的通知》（吉市办函[2018]57号）交办的工作。

八、存在的问题及工作打算
    回顾2018年政府信息公开工作，我街道主要存在以下问题：一是部分政务信息上报不够及时，缺乏时效性。二是由于开展政府信息公开工作较晚，2018年以来部分文件保存不规范，导致及时发布政务信息上还有所欠缺，发布的政府信息还不够全面；三是对政府信息公开宣传不够，很多街道群众不知道如何获取政府信息。
    针对上述问题和不足，2019年，我街道将通过以下措施加以改进：
    一是统一认识，努力规范工作流程。重点推进与社会发展和群众生活密切相关的政府信息公开。以政府信息公开带动办事公开，以办事公开带动便民服务，进一步规范做好政府信息公开工作。
    二是加强宣传，提高群众对政府信息公开认识。加强政府信息公开业务学习和宣传工作，通过学习培训逐步提高工作人员的工作水平。通过定期宣传不断提高群众对政府信息公开的了解和认识。
    三是认真梳理，逐步扩大公开内容。我街道将进一步梳理政府信息，对原有的政府信息公开目录进行补充完善，保证公开信息的完整性和准确性。
    四是落实好政府信息公开各项保障措施，进一步加强政府信息公开的监督、检查及考核工作。 
                           新农街道办事处

                           2019年2月20日
