吉林市民政局
2018年政府信息公开年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）规定和全市政府信息公开工作安排部署，我局编制了吉林市民政局2018年度政府信息公开工作年度报告（以下简称年报）。本年报由基本工作情况，主动公开政府信息情况，依申请公开政府信息情况等部分组成。本年报通过吉林市政务公开网（http://www.jlcity.gov.cn）向社会公开。欢迎社会各界进行监督、提出意见，欢迎广大机关企事业单位、科研院所和人民群众参阅使用。如对本年报有疑问、意见和建议，请联系吉林市民政局办公室，地址：吉林市松江中路65号，邮编：132000，电话：0432-62048349，邮箱：jlsmz@163.com。
一、基本工作情况
（一）明确责任分工，信息公开工作扎实开展　　
为保证政府信息公开工作的连续有效实施，按照工作要求，根据人员调整情况，我局及时完善了局政府信息公开工作领导小组，局办公室具体负责政务公开日常工作。对《吉林市民政局政务信息主动公开和依申请公开制度》进行了完善，并以局党组会议形式通过后，印发实施。根据局领导班子人员及分工调整和局机关内部调整情况，及时更新领导小组成员，由主管局长史国栋任领导小组组长，机关各处室、下属各单位负责人任成员。办公室确定一名政务信息公开专职人员负责信息的收集整理和发布工作，及时公开工作中形成的重要和重大信息。　　
（二）注重信息宣传，发挥教育功能
局领导班子带头学习《政府信息公开条例》和政务公开工作相关要求，并组织干部职工认真学习领会政府信息公开的主体和原则、范围和内容、方式和程序、监督和保障等有关要求，贯彻落实《条例》的主动性和自觉性明显增强。我局不断加大信息宣传工作力度，取得了可喜成果，在市广播电视台开设了《民政零距离》专题栏目，制作播出《民政零距离》28期，其中民政资讯91条；原创公益广告2支；福彩天地7条；“江城大拜年”系列23条；“民政小贴士”系列9条；“思宇帮你问”系列6条。在各级各类报刊发表工作信息500余篇，其中在国家和省级报刊发表政务信息30余篇，较好地推动了民政工作的开展。同时，在三月份组织召开了全市民政系统政务信息公开培训专题会议。　
（三）增强公开意识，提高服务水平
本着“能公开必公开，不公开属例外”的原则，有保密规定的政府信息除外全部及时予以公开，主动公开意识明显增强。年初以来，在政府信息网、政务公开网和《民政零距离》等各类媒体主动公开信息200余条，并在局办公场所明显位置更新设立了《政务公开揭示板》和《政务审批项目公示栏》，并通过政府信息网、政务公开网等向社会发布。同时，开通建立了政务微博、微信信息平台和今日头条等多元化互动一体的公开方式，将极大推动和提升我局政务公开能力建设和服务质量。　　
二、主动公开政府信息情况　　
（一）主动公开政府信息数。年初以来，按照市政务公开要求，立足自身职能，紧紧围绕“只一次跑”改革，扎实开展政府信息公开工作。市民政局主动公开政府信息609条（其中，民政局门户网站163条、今日头条发布15条、《民政零距离》播发191条、“走进民政”发布149条、“民政在线”34条、策划新栏目“新时代·新民政”系列19条；“新时代·美丽社区”系列38条）。　　
（二）通过不同渠道和方式公开政府信息的情况。市民政局主动公开政府信息类型主要为市政务公开网站、市民政局门户网站等载体。　　
三、依申请公开政府信息情况　　
截止到目前，共接到涉及社会组织管理类、慈善类等依申请公开申请三条，均处理完毕。　　
四、存在问题及工作打算 
由于民政工作涉及面广、政策性强，及时、全面公开有待进一步完善；同时，由于各处室工作性质要求不同，在公开的格式和内容上有待进一步规范。下一步，我们将进一步完善措施，加强整改，真正把政务公开工作落到实处。对照市政务公开办的重点内容进行查找对照，对没有公开的内容进行查漏补缺，迅速公开。以需求为导向，及时调整主动公开和依申请公开的内容，广泛收集人民群众和服务对象的意见并及时处理和反馈。对决策、执行、监督等权力运行的主要环节客观公正地公开；对有关惠民政策和一系列有关广大人民群众利益的规范性文件全面、详细地公开，进一步促进吉林市民政事业稳步发展。  
 

