附件2

吉林市住房和城乡建设局

新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作方案

为进一步做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，提高吉林市住房和城乡建设系统疫情防控的科学性和有效性，保证人民群众生命安全和身体健康，严格按照《中华人民共和国传染病防治法》和《突发公共卫生事件应急条例》的规定，根据省、市疫情防控工作部署和总体安排，制定本方案。

一、指导思想

按照全市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组工作安排部署，坚持科学有效防控，加强疫情监测报告，注重舆论宣传引导，强化城市环境卫生等关键环节管控，有效做好疫情防控工作，全力遏制疫情蔓延势头，切实保障广大人民群众生命安全和身体健康。

二、防控目标
及时发现和应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，努力降低疫情对公众健康的危害和对城市建设发展的影响，保护广大人民群众身体健康，结合市住建局职能分工，督导协助相关主体单位开展各项防控工作，尽快恢复全市住房和城乡建设领域正常生产生活秩序。

三、防控措施

（一）督导各城区住建部门及物业管理部门加强物业管理服务。

一是要求全市物业服务企业启动企业《突发公共卫生事件应急预案》，按照相关要求，企业主要领导带头组织开展各项防控措施，有突发情况及时向市、区政府报告。

二是做好小区环境卫生保洁，垃圾及时清运，做到日产日清，对公共区域进行卫生消杀。

三是配合街道社区，做好疫情防控宣传工作，利用宣传栏、LED屏等进行防控动员宣传。

四是没有物业企业管理的住宅小区，各区物业管理中心要积极配合街道社区做好防控消杀及宣传工作。

（二）协助督导各县（市）区农村生活垃圾管理部门做好农村人居环境整治。

一是加强农村生活垃圾收集转运工作，合理调配收集转运设施，对存量垃圾及时清运，做到垃圾不落地，日产日清。

二是做好垃圾处置工作，定期对垃圾收集转运设备进行消毒处理，采用符合环保要求、成熟可靠的处置工艺，提高无害化处置能力。

三是加快非正规垃圾堆放点整治工作，对各个环节进行监管，防止发生垃圾再移动、再搬迁，完成整治一处，提请销号一处，并做好消毒工作。

四是严格控制垃圾增量，加强对城镇垃圾违法违规向农村转移的监督检查和查处力度，对主要干道两侧农田、山边、沟谷等区域加强重点巡查，注重发挥舆论监督作用，对违法违规倾倒行为，坚决予以查处。

（三）强化房地产业疫情防控。

一是采取电话通知、网络宣传及悬挂标语等方式，督促房地产业从业人员本着对自己、对家庭、对社会负责的态度，强化防范意识，严格落实各项防控措施，坚决遏制疫情扩散蔓延，确保从源头上做好防控工作。

二是按照“预防为主、防治结合、科学指导、及时救治”的原则，督促开发企业和中介机构制定肺炎疫情防控方案，对从业入员进行详细排查登记，及时对发热入员及有疑似症状的人员进行诊断或临时隔离观察，并将情况上报企业所在辖区的疾控中心，及时进行医疗救治。

三是督促全市各房地产中介机构、销售中心提高防范认识，停止举办各类大型促销活动，对办公区、楼盘销售区等人员密集区域迅速组织进行消毒防疫，在办公楼、销售中心等明显位置悬挂张贴宣传标语，工作人员要按规定配戴防护面具或口罩，同时要求服务对象也要遵守相关规定，坚决防止和杜绝疫情扩散。

（四）加大建筑工地管控力度。

一是要求开（复）工的建筑工地成立以项目经理为主的突发疫情防治领导小组，负责组织、指挥、协调与落实建筑工地突发疫情事件的防治工作，建立健全突发疫情事件信息报送、应急处理等各环节的运行机制，保持通讯联络方式方便快捷，确保信息报送渠道安全畅通。

二是疫情流行期间，在建工程工地宿舍和食堂、办公场所、服务场所等公共场所必须加强通风换气，并采取必要的消毒措施；严格执行出入工地门卫管理制度，严格控制外部人员进入工地，施工人员不得擅自离开务工工地。

三是停工或未开工工程暂缓开（复）工，待疫情得到有效控制后再组织施工，施工单位要对建筑工人做好解释安抚工作。

四是施工单位要切实承担教育、管理和保护职工健康安全的职责，现场应配有必要的疫情防控器械、用品、药品及应急处置所需要的交通运输工具。开展针对性的健康教育，提高在建工地职工、行业从业人员的防护意识和防护能力。

五是对于在建工程工地发现疫情感染者或密切接触者，要及时报告并配合卫生部门做好隔离、消毒等工作。

四、保障措施

（一）加强组织领导。成立市住建局新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组，党组书记、局长任组长，其他局领导任副组长，相关处室、单位主要负责人为成员，领导小组下设办公室，设在局办公室，负责对上对下沟通协调及全局疫情防控日常调度综合工作。

（二）落实工作责任。领导小组要坚持每天分组深入基层实地督导检查，相关处室、单位要按照各自职能分工，履行好组织、推动、指导、督查等职责。要建立疫情防控协调推进工作机制，配合市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组，督导各县（市）区及行业企业，加强工作组织、任务部署、监督检查和推动落实。

（三）强化舆论引导。充分利用多种媒介和阵地组织宣传报道，正确引导群众预期，确保住建系统全体干部职工广泛知晓、积极参与，尽量不去人员密集场所，做到不恐慌、不传谣、不信谣。要及时回应社会关切，对行业企业做好教育疏导工作。

（四）做好疫情上报。各处室、单位要做好本单位职工及家属疫情上报工作，特别是与疫区人员接触情况及休假返吉人员身体情况，要及时向局机关党委报告，隐匿不报的严肃追究相关人员及单位领导责任。相关处室、单位要全面掌握各行业企业从业人员有关情况，如有突发情况及时上报。

（五）创新工作方式。即日起至疫情得到有效控制前，住建系统原则上不得召开各类人员集中的会议，必要时可采取视频会议、电话会议等方式代替，避免人员集聚引发交叉感染。2020年2月3日上班后，全体干部职工要严格按照市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组有关要求开展各项工作。



