吉林市教育局
吉林市教育局关于开展
春季植树造林绿化美化校园工作的通知

各县（市）区教育局，高新区、经开区、食品区教育局，市教育局直属各学校：
当前，我市即将进入春季植树造林、绿化美化校园的最佳季节。为做好今年春季植树造林、绿化美化校园工作，现就有关事宜通知如下：

一、提高认识，明确任务，落实责任
教育系统开展植树造林、绿化美化校园活动是全省第二个十年绿化美化吉林大地规划的重要组成部分。植树造林，是改善生态环境，维护生态平衡，实现人与自然和谐发展，促进社会文明进步的重要途径。要深入宣传植树造林、绿化美化校园的重要性、必要性和紧迫性。要在植树造林的活动中，根据学生不同的年龄特点，开展多种形式的“弘扬生态文明，共建生态校园”主题实践教育活动，增强学生热爱自然、保护自然、改善自然的意识和自觉性。要通过学生参加植树劳动，陶冶学生的情操，推进素质教育的实施。要在植树绿化中，注重培养学生克服困难、团结协作的良好思想品德。通过植树造林、绿化美化校园活动，使学生体会到劳动的艰辛，懂得劳动的价值、讲求劳动效率、珍惜劳动成果的良好品质。各级教育行政部门要加强对学校植树造林、绿化美化校园工作的领导，提出要求、明确任务、落实责任。各学校要通过画廊、板报、广播、网站等多种宣传途径，使广大师生充分认识到植树造林、绿化美化校园的重大意义，自觉地投身到植树造林、绿化美化校园的活动中来，为绿化美化江城大地做出应有的贡献。

二、统筹规划，科学设计，提升水平
校园绿化美化要根据实际，坚持统筹规划，科学设计，让校园绿化美化充分体现生态功能、教育功能和景观效益。教育部门和学校要主动与当地绿化部门、林业主管部门联系，在编制绿化规划和校园绿化的设计上，得到专业指导和帮助。要结合实际，坚持“因地制宜、经济适用、能花则花、宜树则树、适草则草”的原则，科学设计和完善校园绿化美化方案。各学校要把校园绿化美化作为校园发展规划的重要组成部分，在学习借鉴先进绿化单位的基础上，科学制定本校绿化美化方案，力争使每一所学校的绿化美化都能成为体现生态功能、教育功能和景观效益的精品工程，成为当地绿化美化的示范工程。

三、精细管理，确保成活，提高质量

要切实加强植树造林、绿化美化校园工作的管理，在苗木选择、运送、栽种、管护等各个环节，都要把好关。要认真落实花草树木管护责任制，克服重栽植轻管护的倾向，把造林绿化管护任务落实到学校的每个班、每个组和每个学生身上，通过落实管护责任制，提高造林绿化成活率，确保栽一片、活一片、绿一片，一次造林绿化，一次成林成景，保证绿化美化的质量。同时，要落实学生在植树劳动中的安全保护措施，避免劳动中伤害事故的发生。要加强学生森林防火教育，要求中小学生在野外森林和农村秸杆密集的地方，严禁玩火、严禁野炊。通过防火安全教育，使学生成为森林草原防火的宣传员、野外用火的监督员、森林草原的守护员，防范可能出现的森林草原火险。

四、培树典型，以点带面，推进工作
植树造林是建设生态文明的重要组成部分，是一项利国利民长期任务，是一项系统、复杂、有机、持续的工程。各县（市）区、开发区教育局和各直属学校要认真总结经验，培树典型，以点带面，在教育系统内全面推动植树造林绿化活动的有效开展，使绿化美化校园活动取得实效。对在植树造林、绿化美化校园工作中涌现的先进单位和个人，要予以表彰。各县（市）区、开发区教育局和各直属学校要在5月20日之前，将本县（市）区、开发区教育局和各直属学校春季植树造林的情况上报到吉林市学校后勤管理中心。
联系人:李尔建，联系电话：64844659，64842207，电子邮箱：jlsxb@163.com。
吉林市教育局
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