
吉林市教育局关于组织开展
第18届全国推广普通话宣传周活动的通知

各县（市）区教育局，高新区、经开区、食品区教育局，局直属单位，市属民办学校：
今年9月14日至20日是第18届全国推广普通话宣传周。根据省教育厅、省委宣传部等九部门《关于印发吉林省第18届全国推广普通话宣传周活动方案的通知》精神，为促进我市各级各类学校普通话推广和语言文字规范化工作，进一步提高普通话在校园的普及程度，加强校园文化建设，提高师生的普通话水平,现就我市组织开展第18届全国推广普通话宣传周活动有关事宜通知如下。
一、指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，全面落实国家语言文字法律法规和方针政策，大力推广和规范使用国家通用语言文字，提升国民语言能力。促进国家文化的繁荣发展，保障社会语言生活的和谐健康，激发国民对国家通用语言文字的认同感，自豪感和自觉规范使用意识，弘扬社会主义核心价值观和中华民族优秀传统文化，提高国家文化软实力。
二、活动主题

依法推广普通话，提升国家软实力。

三、活动安排
（一）认真学习。各级各类学校组织全体师生学习《中华人民共和国国家通用语言文字法》等宣传材料，播放宣传录音，扩大语言文字法律法规的社会知晓度，使普通话得到全面的宣传和推广。
（二）加强宣传。活动周期间各级各类学校要营造深厚的推普氛围，召开师生推普动员大会，明确职责，对活动做出具体的安排及部署。结合“依法推广普通话，提升国家软实力”宣传主题，利用推普周的宣传平台，将提高语言文字应用能力作为提升广大教师素质和工作质量以及加强学校文化建设的出发点和落脚点，多渠道、多角度、多层次、多形式开展语言文字规范化宣传教育及社会实践活动。各级各类学校在校门处悬挂以宣传语言文字工作为内容的横幅，在校内办一期宣传栏，在学校周围社区的公共场所张贴推普周宣传海报，在校内设立推普永久性宣传牌。

（三）组织形式多样的推普周活动。各级各类学校要组织师生进行普通话演讲，推普知识竞赛，有奖征文活动以此增强师生语言规范意识和普通话应用能力。中小学开展升旗仪式、班会、队会、团会、课本剧表演、校内经典诗文诵读比赛、规范字书写比赛等活动。高中、职校开展适合学生特点的经典诗文诵读比赛、演讲赛、辩论赛、规范字书写比赛、语言文字知识竞赛等活动。鼓励学校面向社会、社区尤其是面向城镇农村开展宣传活动。
（四）各学校应结合各自工作实际，制定推普周活动方案，并及时发送活动信息。

（五）组织学生在校园内开展“啄木鸟”行动，查找繁体字、错别字、异体字、字形不全等不规范用字。
（六）推荐学校申报语言文字省、市级示范校及中华经典诵读实践基地。
四、工作要求

（一）加强组织领导。各级各类学校要切实认真组织好推普周活动。各学校要为推普周活动提供必要的人力、物力和经费保证。

（二）发挥学校的基础和辐射作用。各级各类学校是推广普通话和推行规范汉字的重要基础阵地。要以争创省级、市级语言文字规范化示范校为抓手，进一步提高对学校语言文字规范重要性的认识，推进学校语言文字规范化工作上一个新台阶。在“推普周”期间各学校要组织师生开展多种形式的活动，走上社会、走进社区进行宣传，以扩大宣传范围，提高宣传效果。有力推动我市二类城市语言文字评估工作。

（三）统筹协调，创新工作。各学校要加强宏观统筹和分类指导，充分调动和鼓励全校师生的积极性、创造性，推动推普工作的均衡、可持续发展。要注重与日常推普宣传、语言文字常规工作的衔接和融合,通过工作思路和工作方式的创新，不断提高和扩大推广普通话和语言文字规范化工作的社会影响力。在活动形式上，要适应时代发展和社会需求，进一步创新宣传形式，丰富宣传手段，扩大宣传领域，拓展宣传的广度和深度，注重宣传的内涵和实效。
（四）紧扣主题，注重效果。今年是《国家通用语言文字法》发布实施15周年，也是《吉林省国家通用语言文字条例》发布实施10周年。适逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，各单位要充分认识国家通用语言文字的法律地位，准确把握语言文字法律法规赋予的重要职责，紧扣主题，大力宣传国家语言文字法律法规和方针政策，弘扬爱国主义精神和革命传统。要加强舆论引导，充分利用各种媒体加大宣传力度，拓宽覆盖面，扩大影响力，切实增强宣传效果。
（五）高度重视安全。在开展各项活动，特别是广场宣传和走进社区活动时，要高度重视安全，在活动前要制订活动安全工作方案与应急预案，做到组织落实、任务明确、责任到人。确保圆满完成本届推普周的各项活动。

（六） 各县（市）区教育局、开发区教育局、市教育局直属单位和市属民办学校要根据通知精神制定本地、本单位推普周活动方案，并于8月31日前分别上报市教育局、市语委办。市教育局、市语委办将组织相关单位巡视、观摩、检查。推普周总结于9月25日前分别报送市教育局、市语委办。

联系人：关海龙，联系电话：62014278，电子邮箱：2303837583@qq.com
吉林市教育局
2014年8月26日
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