
吉林市教育局
关于印发《2017年全市学校安全
生产月活动工作方案》的通知

各县（市）区教育局，高新区、经开区教育局，市教育局直属学校，市属民办学校：

现将《2017年全市学校安全生产月活动工作方案》印发给你们，望各地、各校认真抓好落实。
吉林市教育局

2017年5月25日
2017年全市学校安全生产月活动工作方案
为深入宣传贯彻党中央、国务院关于加强安全生产工作的系列决策部署和重要指示精神，进一步加大宣教工作力度，推动落实学校安全主体责任，牢固树立学校安全发展观念，提升师生及家长的安全素质，营造安全氛围，有效预防和遏制事故发生，保持全市教育系统安全稳定良好形势，按照《吉林市安全生产委员会办公室关于印发〈2017年全市安全生产月活动工作方案〉的通知》（吉市安委办发〔2017〕30号）要求，结合教育系统实际，制定如下工作方案：
一、总体思路
深入贯彻党的十八届六中全会和习近平总书记、李克强总理关于安全生产工作的重要指示批示精神，以“全面落实安全生产主体责任”为主题，通过开展系列宣教活动，进一步强化红线意识，加强安全法治，落实安全责任，推动隐患排查治理，普及安全知识，提升全市学校师生安全素质，立足打造平安校园格局，为推动全市教育系统安全形势持续稳定提供良好的舆论氛围和文化条件。

二、时间范围
2017年全市学校“安全生产月”活动于5月下旬至6 月底在全市各级各类中小学、幼儿园同时展开，由市教育局统一部署，具体指导、协调各地教育行政部门和直属学校开展“安全生产月”活动。
三、主要内容
（一）开展安全发展主题宣讲活动。各县（市）区教育局和各学校要坚持把学习宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的系列重要讲话、指示批示精神作为重中之重，为强化红线意识、推动安全发展提供强大理论武器。要深化《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》的宣传解读，围绕“全面落实安全生产主体责任”的活动主题，立足落实安全责任，推动依法治安，强化隐患整治，普及安全知识，提高安全素质，组织开展主题宣讲活动和扎实开展“五个一”工程建设等活动。要通过邀请各级安委会有关成员单位领导或负责同志作专题报告等形式，教育引导系统内人员树立安全发展观念，坚守安全生产红线，落实安全生产责任。各县（市）区教育局和各学校负责同志要把单位主体责任挺在前面，通过举办安全教育专题讲座、公开课，组织发放安全教育读本，观看安全生产宣传教育片等多种形式，深入阐释单位安全工作主体责任的具体内容，宣讲安全生产法律法规和知识技能，推动安全生产责任意识树立、安全理念普及和安全素质提升。

（二）开展“6.16”全国安全生产宣传咨询日活动。各县（市）区教育局和各学校要面向学生和教职工集中宣传安全工作方针政策、法律法规、安全知识和自救互救方法等问题; 要加强与各级主流( 行业) 媒体、网站( 微信) 等新媒体合作，通过刊发署名文章、开设专版专栏等形式深入宣传，进一步推动教育系统人员关心、支持、参与学校安全工作; 在“6.16”活动日当天，要组织开展各种喜闻乐见的宣传活动，在咨询广场设置咨询服务台，面对面解答公众关心的校园安全话题和问题，强化法规知识及技能普及。在校园内悬挂宣传条幅，出一期宣传专栏。
（三）开展安全生产专项整治和隐患排查。要严格落实国家、省市部署的关于安全生产的专项整治行动，扎实组织好教育系统安全生产专项整治工作。要结合六月份特点，扎实做好校园消防、治安、交通、饮食卫生、校舍、自然灾害、周边环境整治等各项防范工作，要把防学生溺水作为工作的重中之重，抓好抓实。

（四）举办安全知识大赛和演讲比赛。各县（市）区教育局和各学校要通过有奖竞答、隐患辨识、应急处置、案例分析等形式，面向学生和教职工开展安全知识大赛。以深圳习习网络和手心网平台为依托，以生命安全教育为主题，鼓励全体师生、家长积极参与，普及安全知识，增强广大师生的安全意识和技能，探索和创新校园和家庭安全教育、家校互动机制，强化和落实学校安全教育主体责任，探索现代科技助力提升教育效能，推进全市中小学校园安全教育工作，共同守护学生的平安健康成长。各级各类学校要以班级为单位，开展以安全为主题的演讲活动，激发和凝聚全市教育系统人员履职尽责、敢于担当，争做“安全发展忠诚卫士”。

（五）扎实开展安全生产宣传教育进学校活动。各县（市）区教育局和各学校要按照市安委会要求，把安全教育纳入国民教育体系，列入教学计划，在课堂教学、社会实践、共青团和少先队活动中严格落实安全教育内容。各级各类学校每个月至少组织一次应急演练（幼儿园每季度组织一次），每学期举办一次安全专题讲座、观看一次警示教育片，每周至少一次在校园广播、电子显示屏、校园网、校刊板报等刊播安全教育内容，在教室、餐厅、宿舍等醒目位置设置安全提示栏或提示信息。加大力度建设中小学生安全教育体验基地。 
四、活动要求

（一）高度重视，精心筹划。各县（市）区教育局和各学校要按照上级部门统一安排，提早谋划，切实做好动员部署工作，认真开展各具特色的宣传活动。要把此项工作作为抓好校园安全工作的重点，与全年安全稳定工作相结合，全面推动和有效促进学校安全工作深入开展。
（二）明确责任，强化检查考核。全市学校“安全生产月”活动将纳入年度学校安全管理工作考核内容，市教育局对各地、各校活动开展情况进行督导和考评。

（三）加强宣传，营造氛围。要积极利用电台、电视台、报纸、网络等媒体，开展多种形式的宣传报道，面向社会和学校师生进行宣传。
（四）认真总结，及时报送信息。“安全生产月”活动期间，各地各校要认真做好有关文字、照片、影音材料的收集整理工作，
并于7 月1 日前以纸质文件和电子文本形式将“安全生产月”活动方案及活动总结，报送至市教育局。活动期间遇有重大活动或特殊情况要随时报送。
联 系 人: 康鹏飞
联系电话: 0432-62048175
电子邮箱: jljyaq@163.com

PAGE  
- 2 -

