
吉林市教育局
关于暑假期间开展依法规范全市民办教育
机构办学行为专项治理工作的通知

各县（市）区教育局，高新区、经开区教育局：

    为加强暑假期间民办教育监督管理，进一步深化巩固集中办学区域（教育超市）专项治理工作，依法规范民办教育办学行为，依据《民办教育促进法》及其《实施条例》等相关法律法规的规定，市教育局决定于暑假期间对全市民办教育机构办学行为开展专项治理工作。现将有关事项通知如下：

    一、治理内容

（一）对集中办学区域（教育超市）专项治理工作“回头看”。各县（市）区教育局要对所辖区域的集中办学区域（教育超市）整改情况实施全面复查，对已整改完毕的集中办学区域进行检查，防止反复；对未整改完毕的集中办学区域，要督导检查到位，指导服务到位，按时整改到位。
（二）依法规范民办培训学校办学行为。重点治理非法教育机构无证办学行为和假期聘用中小学在职教师非法举办各种衔接班行为；民办培训学校超范围办学，广告宣传不实，出租出借办学许可证或校舍给非法办学者的行为；检查民办学校安全管理工作落实情况。
（三）检查民办学校公示制度落实情况。一是检查民办学校公示板是否悬挂到位；二是检查办学许可证、收退费制度、收费标准是否在公示板上公示；三是检查民办培训学校专任教师是否持证上岗挂牌服务，民办幼儿园专任教师、保育员是否张贴公示。
    二、时间安排

专项治理工作自2017年6月30日开始，至8月30日结束，共分三个阶段。

第一阶段：集中办学区域（教育超市）专项治理工作“回头看”和暑期专项治理排查摸底阶段（6月30日至7月9日）。

第二阶段：检查治理阶段（7月10日至8月10日）。以区域为单位召开联席会议，建立联合执法组，明晰职责分工，对排查出的情况和问题进行专项治理。

第三阶段：总结验收阶段（8月11日至30日）。对专项治理工作进行总结，验收治理效果。

三、相关要求

（一）高度重视，积极抓好工作落实。各县（市）区教育局要认真组织集中办学区域（教育超市）专项治理“回头看”工作。要根据专项治理工作中发现的问题，结合辖区实情，认真制定暑期专项治理工作方案和时间表。要分析问题的“结症”，把好难点问题的“脉动”，研究制定解决问题的可操作性强的措施，要“对症下药”。工作中要监督指导到位，检查整改及时，切实依法规范民办教育行业的办学行为，进一步强化民办学校依法办学意识，推动专项治理工作落到实处。

（二）联合执法，推动落实工作机制。一是县（市）区教育局建立信息联络平台，落实通报制度，对所辖区域的民办教育机构进行全面排查，区分无证办学、未取得办学许可证的教育咨询公司、未取得办学许可证的民间（社团）组织或具备其他部门审批件，但未取得办学许可证擅自组织培训的教育机构，摸清底数、取证详实、理出清单（清单于7月10日上报市教育局）、建立台账，并及时通报相关管理部门，为检查治理提供依据。二是各县（市）区教育局要积极协调相关部门，完善民办教育管理联席会议制度，发挥职能部门作用，加大联合执法工作力度，提高工作质量和效率。针对检查出的问题，要督促各级各类民办教育机构及时整改，整改不及时或未整改的将延缓进行年度检查，问题特别严重者，将依法吊销其办学许可证。对违法办学者，要依法严格处罚，对严重违法办学行为要在媒体上予以曝光，构成犯罪的，依法追究刑事责，使得行政执法形成威慑。

（三）总结验收，确保治理工作实效。各县（市）区教育局要认真总结专项治理工作的经验教训，发现问题要及时反思，及时改正。验收专项治理工作成效，督促存在问题的教育机构积极整改，坚持监督管理工作的连续性，确保治理工作实效。暑假专项治理工作总结于8月31日前上报市教育局。

（四）加强调度，切实抓好工作落实。市教育局将积极调度各县（市）区教育局专项治理工作落实情况，并在全市范围内，开展随机检查和抽查工作，如发现不治理整改、监督管理不到位、工作不彻底、有安全隐患等问题，将全市通报，工作开展情况将纳入市政府对县（市）区教育重点工作目标管理责任制的评定结果中，若发生重大事件或事故，将依法追究相关责任。

                     吉林市教育局

                     2017年6月22日
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