陈雁局长在全市学校安全工作
紧急会议上的讲话

（2011年11月18日）
同志们：

市政府召开这次学校安全工作紧急会议，研究部署全市学校安全管理工作，体现了市委、市政府对学校安全工作的高度重视和对广大师生人身安全的深切关怀。下面我就当前和今后一个时期加强学校安全管理及需要把握的重点工作，讲四个方面的问题。

一、突出抓好接送学生车辆的安全管理工作
吉林市政府接送学生车辆安全工程实施方案，已于10月18日印发至各县（市）区和各相关部门，各地按照市政府的统一部署，都在积极地推进工作。随着冬季的来临，车辆行驶环境发生了很大变化，学生乘车安全隐患逐渐凸显出来，我们必须要认清形势，采取有效措施，积极开展预想预防，彻底消除隐患，确保学生上下学交通安全。主要抓好四个方面的工作落实。
一是立即开展中小学生和幼儿上下学乘车安全情况排查。教育行政部门和各相关部门要切实履行职能，逐校逐园逐生对学生上下学乘车情况进行全面检查了解，详细掌握接送学生车辆的数量、所有人、驾驶人、运行时间、行驶路线、乘车人数等基本情况。要对学校和幼儿园自有校车及租用车辆组织安全技术性能检验，存在安全隐患的要立即停用维修，发现有家长租用社会非法运营车辆的要坚决劝阻、制止。要将农村中小学、幼儿园作为排查的重点，确保排查整治工作不留死角，落到实处。
二是对接送学生车辆管理状况进行检查。教育行政部门会同公安交管部门、安监等部门做好接送学生车辆的监管工作。租用社会车辆时，必须经教育主管部门或有关部门核准，必须与车辆出租单位签订安全责任书，明确安全责任，严禁安全状况达不到要求的车辆上路运营。要集中审查接送学生车辆驾驶员的驾驶资格和安全驾驶资历，对驾驶员不具备相应准驾车型、发生过致人伤亡交通责任事故、饮酒和醉酒后驾驶的一律禁止驾驶接送学生车辆。要认真开展对车辆驾驶员的安全教育，增强安全意识、责任意识和守法意识，对超员超速、无证驾驶、酒驾醉驾等违法违规行为进行严肃处理。

　　三是集中进行一次中小学生及其家长交通安全教育。要以甘肃庆阳“11.16”特大交通事故为案例，全面开展一次乘车安全教育。教育中小学生坚决不乘拼装车、报废车、农用车、货运车等非法运营车辆及超载、超速等违章车辆上下学。教育提醒步行上下学的中小学生遵守交通规则，主动安全避让行驶车辆。要提醒家长提高安全意识和监护人责任意识，不要租用不符合安全规定的车辆接送子女，发现安全状况差、不符合标准以及没有校车标识的“黑校车”接送学生时，主动向公安交管部门举报。

四是制定并强化应对极端天气的交通安全措施。要高度重视冬季大雾、降雪及路面结冰对学生和幼儿乘车安全的不利影响，必要时可采取停运接送学生上下学车辆或调整上课、入园时间等安全措施。要保证每一名驾驶员熟知雪雾天气、冰雪路面的安全驾驶要求，严禁盲目超速行驶，确保交通安全。

二、重点做好学校消防安全隐患排查整治工作　　

市委、市政府决定从11月10起，再次在全市开展消防安全、交通安全、食品安全百日专项整治行动。市教育局结合全市教育系统实际，对做好全市学校消防安全隐患排查整治工作进行了安排部署。通过新一轮的百日专项行动，全面整治学校消防安全隐患，不断强化 “四个能力”建设，进一步落实安全责任，完善工作制度，加强日常管理，建立长效机制，彻底消除各类火灾隐患，确保师生生命财产安全。需要做好以下工作：
一要切实加强消防安全工作组织领导。教育行政部门要加强对学校消防安全工作的督导，确立学校消防工作“一把手”负责制，设立消防安全管理部门，配齐管理人员，建立健全消防安全管理体系，进一步完善消防安全制度规定，层层落实各类岗位消防安全职责。

二要深化消防安全隐患排查整治。针对自查发现的消防安全隐患，能够立即整改的，坚决立即整改；不能立即整改的，要建立隐患台账，明确落实整改责任人、整改期限和整改措施，确保隐患按期彻底整改完毕。

三要加强消防安全培训。经常开展教职工消防安全培训，确保每月开展一次全员消防安全培训，每季度组织一次全员灭火疏散演练，包括住宿生夜间疏散演练，并形成长效机制。按师生人数、建筑面积合理组建消防安全小组，负责引导学生疏散、扑救初起火灾及落实防火措施等各项任务。培养各岗位消防安全“明白人”，不断提高“四个能力”建设水平。

四要按要求配备消防设施。按规定标准配备消防栓、灭火器、应急照明灯及疏散指示标志等，并确保所有消防设施的使用性能处于良好状态，运行和维护管理到位。有住宿生的学校每名住宿生必须配备“四个一”消防应急物品。即：一条毛巾、一支手电、一瓶水、一支荧光棒，为学生疏散提供保障，同时要确保疏散通道、消防车通道畅通。

五要全面落实用电安全管理规定。学校电气线路敷设要符合消防安全规定，并经具备资质的机构检测，确保电气线路检测覆盖率、合格率达到100%，坚决杜绝违章使用电器现象，专（兼）职电工必须做到持证上岗。
六要加强消防重点部位的管理。切实加强学生宿舍、学校食堂、实验室、危险化学品保管室、社会力量办学托幼机构等场所的消防安全管理工作，做到防患于未然。

三、深入开展校园及周边安全隐患整治活动
抓好学校的安全管理是创建平安校园、办好人民满意教育的重要任务，是政府各部门的共同责任。教育行政部门要加强学校内部人防、物防、技防措施。各中小学校实行全员学校安全“一岗双责”制度，聘请司法干警兼任学校法制副校长，指导和协助学校开展法制安全教育活动，定期为学生举办法制安全专题讲座，配合学校收缴管制刀具及危险品。学校要配备专兼职门卫安保人员，城区学校组建护校巡逻队，寄宿制学校配备宿舍管理员，班级设立学生法制安全委员，协助班主任做好学生的安全监管。按要求配备安全防护的设施设备，安装电子报警系统和视频监控设备，严密防范校园内的违法犯罪活动，确保校园安全稳定。

一要深入开展平安校园创建活动，不断改进工作，改善环境，减少安全事故。要认真落实隐患排查登记制度，及时整改各种隐患并严格验收。加大校园在学生就餐、晚自习、晚寝、午休以及遭遇恶劣天气时的安全巡查力度，严防发生安全事故。
二要坚持和落实隐患排查整改机制。要落实预警制度，根据学校实际和季节特点，随时提醒学生注意的安全问题。扎实开展防震、防灾、防空等疏散演练活动，将知识转化为学生的能力。要建立完善应急处置机制，制订一套完整实用的应急预案，落实应急工作人员和职责，配备必要的设备设施，经常对预案进行演练，确保发生安全事故后能够及时有效地救援和处置。
三要切实加强农村学校冬季取暖安全工作。县（市）区政府及部门要加强督导和检查，学校要加强取暖期间的值班、值守，加大巡查的密度和力度，严防煤气中毒事件发生。
四、加强组织领导和督导检查

各县（市）区、开发区要切实加强对学校安全工作的组织领导，成立专门机构，安排专人负责。要组织由相关部门组成的联合检查组，对各级各类学校安全工作进行督导检查，确保各项工作任务落到实处。切实落实校长（园长）第一责任人的责任。要坚决落实问责制度，对因工作不力、责任不落实给学校安全工作造成损失的，要依法依规予以责任追究。
关于接送学生车辆安全工作，省政府出台了实施意见，市政府制定了实施方案，希望各县（市）区按要求抓紧推进。全市各级各类学校和各职能部门要立即行动起来，认真贯彻落实国家、省、市的指示精神，扎实工作，密切配合，确保全市学校的安全稳定。
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