吉林市教育局文件
吉市教通字〔2011〕126号

关于印发《吉林市“十二五”
教师专业发展工作规划》的通知

各县（市）区教育局，市教育局直属学校，市属民办学校：

为贯彻落实国家、吉林省教育工作会议精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》、《吉林省中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》，加快促进我市教师专业发展，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的专业化教师队伍，吉林市教育局制定了《吉林市“十二五”教师专业发展工作规划》，现印发给你们，望结合实际，认真贯彻执行。
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（共印20份）
吉林市“十二五”教师专业发展工作规划

吉林市“十二五”教师专业发展工作规划，依据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》、《吉林省中长期教育改革和发展规划纲要》及《教育部关于大力加强中小学教师培训工作的意见》编制。主要阐明我市教师专业发展工作的指导思想、工作目标、实施办法及其保障机制，是我市教师专业发展工作的行动纲领，是政府履行行政管理和业务指导职能的重要依据。
一、指导思想

以科学发展观为指导，贯彻党的十七大关于“优先发展教育，建设人力资源强国”的战略部署，落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的各项工作要求，坚持“整体化设计，区域化推进，校本化实施”的原则，以培养造就高素质专业化教师队伍为目标，统筹规划和整体设计教师专业发展工作，努力构建和逐步完善促进教师专业发展的策略、途径、方法，着力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍，为基本实现教育现代化，建设人力资源强市提供高质量的师资保障。
二、工作目标

进一步优化我市中小学校、幼儿园、职业学校教师队伍结构，着力提升全体教师的师德修养、业务能力，初步形成一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的专业化教师队伍。
三、工作任务和工作要求

（一）中小学、幼儿园、职业学校教师全员培训

进一步完善教师培训制度，统筹城乡教师培训工作，创新培训模式和机制，增强培训的针对性和实效性。坚持全员培训与骨干研修相结合，远程培训与集中培训相结合，脱产进修与校本研修相结合，非学历培训与学历提升相结合，促进教师专业化水平的全面提升。
1．新任教师岗前培训。对所有新任教师进行岗前适应性培训，帮助新教师尽快适应教育教学工作。培训时间不少于120学时。
2．在职教师岗位培训。重点是帮助教师更新教育理念，深入钻研业务，学习新知识，掌握新技能，提高教育教学实践能力。五年累计培训时间不少于360学时。
加强教师职业道德建设。认真学习贯彻《中小学教师职业道德规范》。开展丰富多彩的师德教育活动，广泛宣传模范教师先进事迹，弘扬人民教师高尚师德。强化教师的职业理想和职业道德，增强广大教师教书育人的责任感和使命感。严格考核管理，把师德作为教师岗位聘任、评职晋级和评优选先的必备条件和重要考查内容，实行师德问题一票否决制。
――落实“国培计划”——吉林省农村骨干教师培训项目和“国培计划”——吉林省幼儿教师培训项目，积极学习和借鉴“国培计划”的成功范式，大力提高我市教师队伍专业化水平。

——稳妥推进“全国教师网络联盟计划”，有效组织文本培训。积极开发建设适合我市教师实际需求的培训资源，为教师提供丰富多样的培训课程。

——逐步推进“教育技术能力建设项目”。5年内完成全员中小学教师不少于75学时的教育技术能力培训。

——深入开展“吉林市在职教师‘每人一绝’大练教学基本功活动”和“特岗教师‘双功一绝’大练教学基本功活动”，充分发掘教师的潜能，有效发挥教师的特长，让全体教师人人练绝技，个个有绝活。

——组织“万人结对”携手助教活动，以城镇优秀教师带动农村教师的专业发展。
    3．班主任培训。组织中小学班主任专项培训，全面提高中小学班主任的专业化水平。在选送5%班主任参加省级培训的基础上，市级完成15%的集中培训，县级完成班主任全员集中培训，同时根据学校具体情况，通过校本培训对班主任进行每学期不少于一次的岗前和岗位培训。五年内，每位班主任须接受不少于30学时的专项培训。

4．学历提高培训。以省内高校和省教育学院为依托，鼓励和支持全市教师通过多种途径，提高学历学位。使全市高中、初中、小学、幼儿园和职业学校专任教师学历达标率分别达到98.2%、98.3%、99.5%、99.2%、98.7%。
（二）基地学校建设

合理布局“吉林市教师专业发展促进工程”基地学校，充分发挥基地学校的示范、辐射作用，促进区域间、校际间的均衡发展与特色发展。

——进一步完善基地学校管理体制，实现区域管理与战线管理的有机结合，为基地学校建设工作的科学运行提供有效支持。

——建立和完善基地学校工作规范，进一步明晰基地学校、共同体工作职责和工作任务，保障基地学校建设工作的有序运行。

——定期召开基地学校建设工作现场会、经验交流会，实现优秀工作经验的互惠共享，促进基地学校的共同提高。 

  ——开展基地学校建设的理论和实践研究。成立基地学校建设项目组，积极研究探索基地学校建设的基本理论和实践策略，为基地学校建设工作提供决策咨询和工作建议。 
（三）名优教师队伍建设

坚持培养和使用并重为原则，精心打造一支素质精良、业务精湛、结构合理的名优教师队伍。至2015年，市级培训名优教师2800人，县（市）区级培训15%的本级骨干教师。形成以学科教育教学专家和教坛名师为引领，骨干教师辐射带动，全体教师共同发展的格局。
——组织首批学科教育教学专家高级研修。组织学科教育教学专家赴境内外发达国家或先进地区进行学习考察、脱产进修，开阔视野，升华理论，提高能力，提高知名度和影响力。
——组织100名学科教育教学专家培养对象系统研修。与省内师范高校联合，进行系统的理论培训和实践指导，帮助教师提升教学理论水平，总结教学经验，形成风格特色，使其成为学科教学、教育教学改革与研究的能手和专家。
    ——组织500名教坛名师培养对象系统培训。充分利用域内培训资源，提升其理论层次和实践能力，使其成为学科教学的中坚力量。

——组织2200名市级骨干教师培训。着力打造一支结构合理、业务精湛的市级骨干教师队伍。

——建立名师工作室。充分发挥名优教师的示范引领作用，促进学科教师的专业发展，促进名优教师的成长成名。

——建立名优教师队伍资源库。对现有各级名优教师进行系统的信息采集并建立档案，为全市名优教师队伍的科学构建提供准确信息。

——认定吉林市第二批学科教育教学专家和教坛名师。发挥名优教师的示范辐射作用，带动教师队伍素质的整体提升。

——开展名优教师队伍建设的理论与实践研究。成立名优教师队伍建设项目组，积极研究探索名优教师队伍建设的基本理论和实践策略，为名优教师队伍建设工作提供决策咨询和工作建议。

（四）精品课建设

继续研制各学科精品课，完善吉林市精品课资源库，实现优质教育教学资源的共建共享。

——统筹安排精品课开发规模与呈现样式，制作精品课视频200节，精品课文本500节，上传至教育学院信息网，供教师观摩学习。

——开展“我的精品课”建设活动，打造教师个人层级、学校层级、县（市）区层级、地区层级的四级精品课。让教师在精品课建设的过程中，实现教学理念和实践能力的提 升。

——在“吉林市教育学院信息网”开辟“精品课”专区，实现优质教学资源的互惠共享。

——制作精品课光盘5000盘，配送偏远农村学校，为农村教师提供优质学习资源。

——开展精品课建设的理论与实践研究。成立精品课建设项目组，积极研究探索精品课建设的基本理论和实践策略，为精品课建设工作提供决策咨询和工作建议。
（五）“学苑杯”教育教学技能竞赛

规范组织“学苑杯”教育教学技能竞赛，促进教师教育教学实践能力的快速提升，发现和培养一批名优教师。

——统筹“学苑杯”教育教学技能竞赛的规模、数量和时限。2011—2012年、2013—2014年各举办一届竞赛，2015年对本项竞赛进行系统总结和成果展示。
    ——规范“学苑杯”教育教学技能竞赛的组织程序和操作规程，要按照赛前培训—竞赛组织—竞赛总结—表彰展示的流程进行。切实发挥竞赛的培训、评优、示范功能，促进教师专业能力的整体提升。

——开展“学苑杯”教育教学技能竞赛的理论与实践研究。成立“学苑杯”教育教学技能竞赛项目组，积极研究探索“学苑杯”教育教学技能竞赛的基本理论和实践策略，为“学苑杯”教育教学技能竞赛工作提供决策咨询和工作建议。
（六）教育论坛

全面推进教育论坛活动的开展，为我市中小学领导与教师搭建交流工作经验、解决工作中的实际困难、反映我市教育教学中存在的问题以及学术研讨交流的平台，全面提升学校领导和教师教育理论水平与实践能力。
——统筹教育论坛的周期、规模、时限。2011—2012年、2013—2014年各举办一届教育论坛，2015年对教育论坛活动进行系统总结和成果展示。

——规范教育论坛的组织程序和操作规程，要按照确定主题（专题）—开展研究—组织论坛—成果推广的流程进行。切实发挥教育论坛的研究、培训、示范功能，促进研训教师和中小学教师专业水平的提高。

——加大教育论坛的推介力度，提升论坛品味，提高论坛的知名度和影响力，力争将其打造成省内领先、国内知名、国际知晓的学术交流平台。

——开展教育论坛的理论与实践研究。成立教育论坛项目组，积极研究探索教育论坛的基本理论和实践策略，为教育论坛工作提供决策咨询和工作建议。

（七）课题研究

开展促进中小学教师专业发展的理论与实践研究，探索促进中小学教师专业发展的策略、途径和方法。开展教育行动研究，推动教师研究和解决教育教学工作的实际问题，丰富教师的实践知识，提升教师的理论修养和实践能力。
——完成国家级课题《促进中小学教师专业发展策略研究》“十二五”滚动立项工作，深入开展课题研究工作，积极探索促进中小学教师专业发展的策略、途径和方法，为教师专业发展工作提供理论支撑和实践支持。

——组织专任教师结合自身工作实际，开展以解决自身教育教学工作实际问题为课题的行动研究，在研究中学习相关理论，改善教育教学行为，提高教育教学理论修养和教育教学实践能力。 

四、保障措施

(一)统筹规划，科学管理，为教师专业发展工作提供有效的组织保障。
各级教育行政部门要把教师专业发展工作放到优先发展的战略地位，统筹规划，精心组织，规范管理，把促进教师专业发展各项任务列入未来五年教育事业整体规划，作为促进教育全面、均衡、可持续发展的战略任务来抓好抓实。

市教育局负责本项工作的统筹规划、组织领导。市教育学院负责本项工作的具体实施和业务指导。各县（市）、区教育行政部门要明确责任，科学筹划未来五年教师专业发展工作。各教师进修学校要强化职责，明确分工，加强对本地教师专业发展工作的业务指导。各中小学校要强化责任意识和自主发展意识，积极发挥校本研修对教师专业发展的促进作用。
成立市、县（市）区、学校三级管理组织机构，确保各项工作的有效实施。
“十二五”教师专业工作市级管理组织机构

顾问组：

孙鹤娟：吉林省教育厅副厅长

杨金顺：吉林市人民政府副市长

张志霞：吉林省教育厅师范处处长

史燕来：吉林省教育厅基础教育处处长

秦  磊：吉林省教育学院党委书记

张德利：吉林省教育学院院长

杨玉宝：吉林省教育学院副院长

专家指导组：

张  旺：吉林省教育科学院院长、博士生导师

于  伟：东北师大校长助理、继续教育学院院长、博士生导师

缴润凯：东北师大教育科学学院党委书记、博士生导师

孔凡哲：国家基础教育实验中心副主任、东北师大教师教育学院副院长、博士生导师

齐  放：吉林省中小学幼儿教师培训中心主任

宋海英：吉林省中小学幼儿教师培训中心副主任
领导组：

组  长：陈  雁

副组长：于海波

成  员：王英华 杨凤琴 钱大波 徐雪松  韩  非 张彦明 高春富  张文华 刘文甫

工作组：

组  长：于海波

副组长：刘文甫

成  员：刘天水 刘长泉 李卉坪 秦德恩 王  琳 宿艳梅

陈  伟 王  竞 李  锐 孙  彦 常  兴 宋  彬

朱晓东 张  宇 曾昭福 金清玉 宋立民 李秀河

李国元 蔡雅清

办公室：

主  任：金清玉

副主任：李秀河 李国元 蔡雅清

成  员：李志学 韩俊峰 赵莉红 陈一珉 陈绪丽 王铁红 

龙  剑 郭  轶 高  波 韩晓梅 辛  绘 
（二）政策支持，多方筹措，为教师专业发展工作提供充足的经费保障。

各级政府和教育行政部门要加大对教师专业发展工作的政策性支持力度，切实保障本项工作的有效实施。要加快实现从注重硬件投入向注重软件投入的转变，采取有效措施，加大投入，显著增加教师培养和教师继续教育经费。各级政府和教育行政部门，要认真落实《关于加强专业技术人员继续教育工作的意见》精神（人事部［2007］96号），“按职工工资总额的1.5%--2.5%足额提取职工教育经费”，专款用于教师继续教育；农村中小学也可执行《农村中小学公用经费支出管理暂行办法》之规定（财教〔2006〕5号），“按照学校年度公用经费预算总额的5%安排教师培训经费”，足额专款用于农村学校教师培训。
教师继续教育经费要纳入当地政府财政预算，并根据本地教育发展的实际情况，实现逐年增加投入。要加强经费的管理，提高使用效益，专款专用，不得挤占或挪用。
（三）联建共享，系统升级，为教师专业发展工作提供必要的条件保障。
加强市级教师培训机构建设。根据吉林市教师专业发展工作实际需要，按照省相关文件要求，参照大专院校建制，改善吉林市教育学院的办学条件和教师队伍结构，并逐年增加经费投入。力争在本规划周期内，将市教育学院打造成全省领先、全国知名的优秀教师培训机构。使市教育学院真正成为：市教育局对全市基础教育、职业与成人教育实施业务领导的咨询部、参谋部；贯彻党的教育方针，落实国家、省、市教育改革、教学研究和教育科研任务的教学研究中心；全市在职教师和校级干部接受继续教育的培训中心；全市教育教学质量监测中心；全市职业与成人教育研究指导中心；全市教育教学网络资源开发与应用中心；教学用书、教辅资料使用监管中心。
加强县级教师进修学校建设。根据省教育厅和教育学院工作安排，组织我市教师进修学校参加省达标验收和评估认定，促进我市教师进修学校办学水平的整体提升。各县（市）、区教育行政部门要根据教育部《关于加强县级教师培训机构建设的指导意见》和《示范性县级教师培训机构评估标准》的要求，力争政府给予大力支持，高度重视教师培训机构的建设，探索具有区域特色的发展思路，按照小实体、多功能、大服务的原则，优化资源配置，努力构建新型的现代教师培训机构，使其校区建设、硬件设备和师资配备等方面逐步优于中小学。
定期召开教师进修学校建设工作现场会、研讨会，实现教师进修学校的联合建设和资源共享，为教师专业发展工作提供切实的设施和资源保障。

（四）建立机制，完善政策，为教师专业发展工作提供规范的制度保障。
    制定《吉林市中小学教师继续教育工作评估指标体系》，将中小学教师继续教育工作纳入教育督导评估之中，定期检查和评估教师继续教育工作实施情况。初步建立中小学教师继续教育工作的过程监测机制和信息反馈系统，宏观监控教师继续教育工作实施状况，及时反馈评价信息。
出台《吉林市中小学教师继续教育工作规定》，并制定与之配套的相关政策和措施。建立中小学教师继续教育考核和成绩登记制度，制定奖惩办法；建立并实行中小学教师教育培训基地审批制度，规范培训机构的培训行为；建立中小学教师继续教育监测评价制度，不断改进和完善中小学教师继续教育工作。

（五）整合资源，培塑队伍，为教师专业发展工作提供丰富的资源保障。

创建吉林市教师培训资源库，实现培训资源的共建共享。有目的有计划地开发适合我市实际的教师培训课程，编写具有我市特色的、切合我市教师实际的培训教材；建立优质培训资源的开发、审核、上传、奖励机制，调动一线教育工作者的主动性、积极性和创造性，倡导和鼓励教师积极开发学科培训资源。 

加强研训教师队伍建设。有效组织研训教师参加省级培训，并根据工作实际需要，定期、不定期地组织研训教师市级培训，全面提升研训教师的理论水平和实践能力，为教师专业发展提供有力的智力保障。

有计划地组织管理者和研训教师高级研修。选派部分优秀管理者和研训教师赴境内外先进地区考察学习和脱产进修；定期邀请国内外相关专家学者来吉讲学、讲座。全面提高管理者和研训教师的理论水平和实践能力。
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