关于转发《关于规范幼儿园保育教育工作防止和纠正“小学化”现象的通知》的通知

各县（市）区教育局，市教育局直属各小学校带幼儿园，吉林市幼儿园：
现将吉林省教育厅关于转发《教育部关于保育教育工作防止和纠正“小学化”现象的通知》印发给你们，望贯彻落实《通知》精神，做好自查和整改工作。
各县（市）区教育局及相关学校（幼儿园）要认真学习，准确把握《通知》精神和要求，充分认识规范幼儿园办园行为对推动学前教育又好又快发展的重要意义，切实加强领导，健全组织机构，明确工作职责，建立落实机制。各县（市）区教育局及相关学校（幼儿园）要组成检查组，制定检查方案，利用3月上旬对区域内的各级各类幼儿园进行一次彻底检查清理，对检查中发现的问题及时进行整改、坚决予以纠正，杜绝幼儿园存在的“小学化”“成人化”倾向。市教育局将择机抽查各单位的检查整改情况。请各县（市）区将检查整改情况（附检查日程表）于3月16日前报吉林市教育局基础教育处。
                      吉林市教育局
                          二〇一二年三月十三日

关于转发教育部关于规范幼儿园保育教育工作防止和纠正“小学化”现象的通知

吉教基字〔2012〕4号

各市（州）、长白山管委会教育局：

2011年12月底，教育部印发《教育部关于规范幼儿园保育教育工作防止和纠正“小学化”现象的通知》，（以下简称《通知》），针对当前幼儿园教育“小学化”和小学违规举行入学考试现象，提出整改要求。现将《通知》转发给你们并就贯彻落实《通知》精神提出如下要求：

一、认真学习，准确理解和把握《通知》的规定和要求。各级教育行政部门要通过多种形式，组织幼儿园园长和小学校长、教师和教研人员认真学习和贯彻《幼儿园教育指导纲要（试行）》，进一步端正办学（园）指导思想，遵循幼儿身心发展规律，自觉纠正幼儿园教育“小学化”的倾向。

二、加强对幼儿园保育教育工作的管理和指导，各级教育行政部门和教研部门要采取切实可行的措施，加强对幼儿园保育教育工作的管理和指导，全面贯彻落实《幼儿园教育指导纲要（试行）》，加强幼儿园活动场地和玩教具等教育设施设备配备，组织开展丰富多彩的区域活动，树立典型，总结经验，推动工作，大力推进幼儿素质教育。省级示范性幼儿园要发挥示范引领作用，科学安排幼儿一日活动，开展好幼儿的游戏活动，寓教育于游戏之中。

三、各级教育行政部门要按照《通知》的要求，对当地幼儿园“小学化”现象和小学违规举行入学考试现象进行督查，发现问题要及时整改，并将整改情况书面（电子版）于3月20日前报教育厅基础教育处。教育厅将组织学前教育专项检查，检查结果纳入责任书评比内容。

四、积极宣传，引导社会各界关注和支持学前教育，倡导树立科学的学前教育理念，营造有利于素质教育的社会氛围。幼儿园要开展家长教育活动，争取家长对幼儿园教育工作的支持，实现家园共育，形成幼儿园、社会、家庭密切合作的学前教育网络。

附件：教育部关于规范幼儿园保育教育工作和纠正“小学化”现象的通知

二〇一二年二月十三日
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附件：
教育部关于规范幼儿园保育教育工作
防止和纠正“小学化”现象的通知

教基二[2011]8号

各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局：

　　近些年来，各地在加快学前教育发展的同时，积极推进幼儿园教育改革，努力更新教育观念，促进了幼儿园保育教育质量的不断提高。但是，由于应试教育和社会上一些不良宣传的影响，当前幼儿园教育“小学化”的现象日益突出，严重干扰了正常的保育教育工作，损害了幼儿的身心健康。为进一步贯彻落实《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》（国发〔2010〕41号）和《幼儿园教育指导纲要（试行）》，规范办园行为，防止和纠正“小学化”现象，保障幼儿健康快乐成长，现就有关要求通知如下：

　　一、遵循幼儿身心发展规律，纠正“小学化”教育内容和方式。幼儿园（含学前班，下同）要遵循幼儿的年龄特点和身心发展规律，科学制定保教工作计划，合理安排和组织幼儿一日生活。要坚持以游戏为基本活动，灵活运用集体、小组和个别活动等多种形式，锻炼幼儿强健的体魄，激发探究欲望与学习兴趣，养成良好的品德与行为习惯，培养积极的交往与合作能力，促进幼儿身心全面和谐发展。严禁幼儿园提前教授小学教育内容。幼儿园不得以举办兴趣班、特长班和实验班为名进行各种提前学习和强化训练活动，不得给幼儿布置家庭作业。

　　二、创设适宜幼儿发展的良好条件，整治“小学化”教育环境。幼儿园要创设多种区域活动空间，配备丰富的玩具、游戏材料和幼儿读物，为幼儿自主游戏和学习探索提供机会和条件。严禁教育行政部门推荐和组织征订各种幼儿教材和教辅材料，严禁任何单位和个人以各种名义向幼儿园推销幼儿教材和教辅材料。幼儿园不得要求家长统一购买各种幼儿教材、读物和教辅材料。幼儿园要严格控制班额，不得违反国家相关规定超额编班，坚决纠正大班额现象。

　　三、严格执行义务教育招生政策，严禁一切形式的小学入学考试。规范小学招生程序，依法坚持就近免试入学制度，严禁小学举办各种形式的考核、面试、测试等招生选拔考试，不得将各种竞赛成绩作为招生的依据。严禁小学提前招收不足入学年龄的幼儿接受义务教育。

　　四、加强业务指导和动态监管，建立长效机制。各地要充实学前教育教研力量，建立并完善学前教育教研制度，依托城市优质幼儿园和农村乡镇中心幼儿园，形成覆盖城乡的学前教育教研指导网络，定期对各类幼儿园进行业务指导。教育行政部门要研究建立幼儿园保育教育质量监测评估机制，切实加强对各类幼儿园保育教育工作的动态监管，定期对“小学化”现象进行专项检查，对违反规定的，责令其限期整改。存在“小学化”现象的幼儿园，举办招生选拔考试的小学一律不得参与评优、评先。设立家长举报电话，加强社会监督。

　　五、加大社会宣传，营造良好社会氛围。各地教育行政部门要加大力度，开展多种形式的社会宣传。充分利用和引导各种传媒宣传科学的学前教育理念。幼儿园要采取多种形式开展家庭教育指导，实现家园共育，形成全社会共同关心支持的良好社会氛围。

　　各地接到本通知后，应采取切实可行的措施，对幼儿园教育“小学化”现象和小学违规举行入学考试的现象进行督查和整改，并于2012年3月底前将本省整改情况书面报送我部基础教育二司。

中华人民共和国教育部

二○一一年十二月二十八日
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