转发《卫生部教育部关于进一步加强托幼
机构和小学手足口病防控工作的通知》
各县（市）区教育局，市教育局直属学校：

手足口病是严重危害儿童健康的丙类传染病。进入5月份以来，随着气温的明显回升，托幼机构和小学手足口病病例骤然增加，今年以来我市个别托幼机构和小学已出现了多例手足口病病例，且发病率呈现上升趋势。为全力做好托幼机构和小学手足口病防控工作，有效防范手足口病聚焦性疫情发生、杜绝因晨检、巡检不及时而造成学校突发公共卫生事件的发生，现将《卫生部教育部关于进一步加强托幼机构和小学手足口病防控工作》的通知下发给你们，并结合当前手足口病防控重点紧急通知如下：

一、提高认识，加强领导

各级教育行政部门、各小学和各类托幼机构要充分认识到手足口病的严重性，托幼机构和小学要实行手足口病防治一把手负责制，层层落实防控责任。牢固树立责任意识、大局意识，增强紧迫感，在当地政府的统一领导下，加强与卫生疾控部门的沟通与配合，共同做到对托幼儿童和小学生手足口病病例的“早发现、早报告、早诊断、早治疗”。

二、加强管理，坚决控制疫情蔓延
各县（市）区教育局要加大对托幼机构的监督检查力度，特别是民办托幼机构和校外培训学校要作为检查的重点，凡是出现病例的托幼机构必须严格执行停班停园措施，对擅自开班开园的托幼机构，严格按照有关规定处理主要负责人，情节严重的将取消办园资格。要严防手足口病疫情的蔓延和暴发。
三、做好隔离工作，严格执行停班停园标准
托幼机构发现手足口病病例后，要求家长立即带孩子到正规医院就医，并遵医嘱采取居家或住院方式进行治疗。患儿自被发现起至症状消失后1周，携带卫生部门出具的病愈证明，方可返园或返校上课。学校要做好因病缺课记录和病愈返校记录。
按照市政府5月29日会议要求，托幼机构一个班出现1例手足口病病例即停班，一个托幼机构两个班出现病例即停园。

四、全面启动教育系统“三检一追一消毒”和零报告制度

全市各级各类小学和托幼机构立即启动“三检一追”制度。即每天儿童入园做好晨检工作，每日儿童午睡时做好午检，每天放学前做好晚检工作，对每一次检查都做好详细记录。对因病缺课的儿童和学生进行跟踪随访。每天学生放学后，进行一次严格的消毒，重点对儿童用水杯、玩具、教室、寝室、楼梯、卫生间等学生接触部位进行擦拭消毒，勤通风、勤晒衣被，加强每日空气消毒，并做好消毒、通风记录。要求对民办教育管理机构加强管理，做好每日的消毒、通风工作。
在手足口病流行期间，没有发生手足口病疫情的托幼机构和小学应做好预防性消毒工作。做好环境卫生及粪便无害化处理。
各托幼机构和小学要启动每日零报告制度，每天在下午15：00前向上级教育行政部门进行手足口病疫情零报告。
五、加强监督管理工作

一是各县（市）区教育局要联合当地卫生部门、食品药品监督管理部门对托幼机构和小学进行一次专项督查。特别是民办托幼机构和校外培训学校要作为检查的重点，凡是出现病例的托幼机构必须严格执行停班停园措施，对擅自开班开园的托幼机构，严格按照有关规定处理主要负责人，情节严重的将取消办园资格。要严防手足口病疫情的蔓延和暴发。

二是各级各类小学和托幼机构在疫情高发期不准组织大型聚集性活动。

三是禁止在停班停园期间，批准儿童转班转园。托幼机构私自接收处于隔离期的儿童，将依照有关规定追究托幼机构主要负责人的责任，造成严重后果的，将取消办园资格。
六、加强疫情上报工作

各级托幼机构和小学，必须设有专人负责手足口病防病工作，在出现疫情时要立即上报上级教育行政部门的主管科室，同时也要报给分管卫生防病工作的科室，以便于工作的开展和后续管理，同时也要报卫生防疫部门，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。
七、开展正确洗手等健康教育活动

在手足口病流行期间，保育员、教师教育指导儿童养成正确洗手的习惯。托幼机构和小学要保证学生餐前便后洗手。要教育儿童和家长不吃生冷食品、勤洗手、保证户外活动时间。在疫情高发期间，避免儿童到人群拥挤的场所活动，特别是大型室内游乐场所。居家隔离的儿童要做到不接触其他儿童，并做好对学生家长的宣传教育。

隔离期满后，开学第一天要对所有入园儿童进行逐一晨检，对有发热、手足口出疹的疑似儿童要求家长必须带孩子到医院进行就诊，不得入园。
二〇一二年五月二十七日
转发卫生部 教育部关于进一步加强托幼机构和小学手足口病防控工作的通知

各市（州）卫生局、教育局、长白山管委会社会办：

为进一步加强托幼机构和小学的手足口病防控工作，保护儿童健康，卫生部、教育部下发了《关于进一步加强托幼机构和小学手足口病防控工作的通知》（卫办疾控发[2012]53号）文件，现转发给各地，请遵照执行。同时对目前我省手足口病防控工作要求如下：
一、各地要高度重视，加强组织领导，按照卫生部、教育部的有关要求，健全联防联控工作机制，加强沟通与配合，切实做好托幼机构和小学手足口病防治工作。
二、各级卫生行政部门一是要配合教育行政部门开展对托幼机构和学校手足口病等传染病疫情监测与报告工作的督促与检查。继续认真做好手足口病疫情的监测报告工作，及时准确掌握手足口病疫情变化趋势，及时向教育行政部门通报本地区学校和托幼机构手足口病等传染病疫情相关信息。二是要注重加强对医务人员的培训，特别是对基层医务人员的培训，提高认症能力，发现疑似手足口病病例立即转诊，避免出现由于基层误诊而导致病情延误的情况，努力实现手足口病不典型病例和生病病例的早期发现、严格隔离、科学救治。各地手足口病定点医院要加强病例救治业务培训，提高患儿救治成功率，降低重症病死率。

三、各级教育行政部门一是要进一步加大手足口病防病知识宣传力度，特别要加强对托幼儿童和小学生家长的健康教育。二是要督促各地托幼机构和小学要切实落实卫生部、教育部联合印发的《学校和托幼机构传染病疫情报告工作规范（试行）》（卫办疾控发[2006]65号）要求，落实好晨检、因病缺勤追查与登记制度，及时发现和报告病例。

四、各级疾控机构一是要加强对托幼机构和小学的指导，使其共同承担手足口病病例和密切接触者的管理工作。加大随访和健康教育力度，争取手足口病患儿和家人的配合，最大限度控制手足口病聚焦性疫情发生。二是要加大对托幼机构和小学的督导检查频次，检查防控制度、防控措施落实情况，督促防控工作落到实处。三是要严格落实病例流行病学调查，密切接触者管理和病原学检测等工作，做好聚焦性病例，重症及死亡病例的样本采集，为研判疫情发展趋势、完善防控策略提供科学依据。

附件：关于进一步加强托幼机构和小学手足口病防控工作的通知

二〇一二年五月十四日

卫生部 教育部关于进一步加强托幼机构和小学手足口病防控工作的通知

      

卫办疾控发〔2012〕53号
各省、自治区、直辖市卫生厅局、教育厅（教委），新疆生产建设兵团卫生局、教育局：
近期，全国手足口病发病数、重症数和死亡数较去年同期上升明显，在部分托幼机构和小学出现了聚集性疫情，已经进入疫情高发期。为进一步加强托幼机构和小学的手足口病防控工作，保护儿童健康，提出以下要求。

一、提高认识，加强领导，增强防控工作紧迫感

手足口病是《传染病防治法》规定的丙类传染病，严重危害儿童健康。2011年，全国共报告手足口病1619706例，发病数在法定传染病中居第一位，死亡509例，占丙类传染病死亡总数的95%，并主要集中在5岁以下儿童，给儿童健康和社会和谐带来严重危害，预计今年手足口病疫情仍将继续维持在较高水平，托幼儿童和小学生面临着较高的风险。地方各级卫生和教育行政部门要充分认识手足口病的严重性，进一步重视和加强手足口病防控工作，牢固树立责任意识、大局意识，增强紧迫感，在当地政府的统一领导下，健全联防联控工作机制，加强沟通与配合，共同做到对托幼儿童和小学生中手足口病例的“早发现、早报告、早诊断、早治疗”。

二、加强监测，提高质量，为疫情防控提供准确信息

地方各级疾控机构要按照《手足口病预防控制指南（2009年版）》要求，做好手足口病流行病学监测和病原学检测，特别是聚集性病例及重症和死亡病例的病原学检测，及时掌握疫情动态和病原分布情况，尽可能准确分析研判疫情趋势，为科学制订防控策略提供依据。各地托幼机构和小学要切实落实卫生部、教育部联合印发的《学校和托幼机构传染病疫情报告工作规范（试行）》（卫办疾控发〔2006〕65号）要求，落实好晨检、因病缺勤追查与登记制度，及时发现和报告病例。

三、加强合作，有效防控，及时防止疫情扩散蔓延
地方各级卫生行政部门要定期与教育行政部门沟通，通报当地手足口病流行情况，充分发挥指导作用，加强对辖区内托幼机构及小学卫生保健人员手足口病防控业务的培训、指导和检查。各级教育行政部门要督促辖区内所有的小学、托幼机构，做好环境卫生和日常用品的消毒，切断手足口病传播途径，发生手足口病聚集性疫情后，要及时通报并配合当地卫生部门，做好疫情处置工作，根据卫生部门提出的风险评估建议，经报请当地人民政府批准，适时采取局部、暂时的关停措施，防止疫情进一步蔓延和扩散。
四、加强宣教，有效沟通，提高儿童家长防病意识
托幼儿童和小学生家长的防病意识对于手足口病的防控至关重要，地方各级卫生行政部门和教育行政部门要进一步加大手足口病知识健康宣传力度，采取通俗易懂的形式，广泛宣传和普及手足口病防治知识，特别要加强对托幼儿童和小学生家长的健康教育，使其了解手足口病的严重危害和早期症状，有效预防手足口病，并能够及时就医，倡导他们养成良好的卫生习惯。同时做好与患儿家长的沟通，消除其恐慌情绪，维护社会稳定。
二○一二年四月二十八日
窗体顶端

窗体底端
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