吉林市教育局文件
吉市教通字〔2012〕58号

吉林市教育局关于做好2012年
中小学校暑假工作的通知

各县（市）区教育局，市教育局直属学校：
根据省教育厅通知精神和我市实际情况，市教育局决定，2012年全市义务教育阶段学校暑假从2012年 7 月 14日起，至8月26日止；全市普通高中学校暑假从 7 月 23日起，至8月19日止；全市中等职业学校、北华大学师范分院暑假从 7 月 7日起，至8月26日止。全市中小学校8月27日正式上课。教师在新学期开学前一周上班备课。假期时间需做调整的，由各县（市）区教育行政部门自行安排，同时报市教育局办公室备案。暑假工作具体要求如下：
一、各级教育行政部门和学校要进一步学习贯彻国家、省《教育规划纲要》，充分利用假期时间积极组织校长和教师培训，进一步提高学校管理者和教师实施素质教育的水平。广大干部、教师要深入学习新修订的义务教育学科课程标准，鼓励干部、教师结合工作实际开展调查研究，用科学的思想和理念谋划新学期的各项工作，大力促进教育改革，积极推动教育科学发展，用饱满的工作热情、积极的工作作风以及丰硕的工作成果迎接党的十八大召开。

二、各级教育行政部门和学校要进一步加强社会主义核心价值体系教育，利用暑假开展丰富多彩的教育活动。要继续开展以学雷锋活动为重点的道德实践教育活动，根据中小学生身心发展规律，充分挖掘各种教育资源，以传承和弘扬雷锋精神为主题，以社会志愿服务为载体，坚持贴近实际、贴近生活、贴近师生，积极创新内容、创新形式、创新手段，引导广大师生员工努力成为新时代雷锋精神的传播者、弘扬者和践行者，推动学雷锋活动常态化。
三、各级教育行政部门和学校要动员和组织广大教育工作者，响应教育部及省教育厅的号召，向全国优秀教师楷模张丽莉学习。要通过多种途径，大力开展学习教育活动，学习张丽莉老师爱岗敬业，关爱学生、严谨笃学、勇于创新、为人师表、无私奉献的精神，以张丽莉为榜样，用人格魅力和学识魅力教育感染学生。

四、各级各类学校要把安全工作放在暑假工作首位，认真落实学校安全工作的有关要求，把安全工作做足、做细、做实。要做好假期前的安全教育工作，通过召开班会和家长会，发放宣传资料、手机短信和致家长一封信等方式，提示家长承担起对学生的安全监护责任；要教育学生远离江、河、湖泊、池塘等不安全场所，严禁野浴，防止溺水、雷击、泥石流、山体滑坡等季节性事故的发生。要教育和引导学生合理安排作息时间，加强体育锻炼，注意膳食营养，养成健康的生活卫生习惯。学校和各类校外活动场所组织的各项活动，都要精心设计，做好安全预案，加强对活动场地、设施、器材的安全检查工作，防止各类安全事故的发生。通过组织中小学生及家长参加全省第二届中小学生安全知识网络竞赛等活动，增强学生及家长的安全意识和事故防范能力。各级各类学校要加强网络安全和网络道德教育，教育学生文明上网，引导家长加强对子女假期上网的教育管理，使学生远离网吧，自觉抵制不良信息的侵害，合理安排上网时间，不沉溺网络。
五、各级各类学校要立足于丰富假期生活、增强实践能力、培养创新精神，努力拓展学生活动空间。要充分利用学校的教育资源，组织丰富多彩的暑假活动；要充分发挥学生校外活动中心、少年宫等校外活动场所的作用，举办各类校外教育活动。各级各类学校要认真组织好学生的暑假实践活动，指导学生到街道、社区、工厂、农村体验生活，开展社会调查、走访慰问，了解社会、服务社会。要特别关注农村留守儿童、进城务工农民随迁子女等特殊群体的假期活动，在生活和学习上予以指导和帮助。

六、各级教育行政部门和学校要采取措施，认真落实减轻中小学生过重负担的规定。要把减轻中小学生过重负担和制止违规补课的各项要求和规定真正落实到每一所学校，确保师生充分休息。各学校在暑假期间不得以任何名义和形式组织学生集体上课、补课和提前开学。学校和教师不得参与、动员或组织学生参加社会上面向在校学生的各类复习班和培训班，学校、幼儿园不得在假期联合或将校舍租借给社会力量办学机构用于开办补习班和培训班。对违反规定的学校校长和教师要严肃处理。

七、各级教育行政部门和学校要认真做好2012年中小学校暑假活动安排和总结。学校统一组织的校外教育活动要在假前报市校外办并利用假期研讨制定好2012年下半年工作计划，做好必要的工作准备。市教育局直属学校要将假期领导值班、教职工值日、值宿安排及联系电话于放假前报市教育局办公室。
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