
关于遴选2012年吉林市“国培计划”
项目参训学员的通知

各县（市）区教育局、教师进修学校，高新区、经开区教育局、市教育局直属小学（幼儿园）：
为了贯彻落实《教育部办公厅 财政部办公厅关于做好2012年“国培计划”实施工作的通知》(教师厅〔2012〕3号）精神，根据吉林省教育厅《关于做好2012年“国培计划”实施工作的通知》(吉教联字〔2012〕41号）要求，现就做好2012年吉林市“国培计划”项目参训学员遴选工作的有关事宜通知如下：
一、培训任务

2012年吉林省“国培计划”项目，由中央财政支持，以我省农村义务教育阶段学校教师及幼儿园教师为培训对象，通过采取置换脱产研修、短期集中培训、远程培训和转岗培训等方式，对我市7600余名教师开展有针对性的专业培训，提高他们的教学实践能力，发挥其在推进素质教育和教师培训方面的示范辐射作用，从而全面提高农村教师队伍的整体素质和专业化水平，为促进义务教育均衡发展奠定师资基础。

二、培训项目

2012年吉林省“国培计划”项目包括“农村骨干教师培训项目”和 “农村幼儿园教师培训项目”两类，分为“农村中小学骨干教师置换脱产研修”、“农村中小学骨干教师短期集中培训”、“农村中小学教师远程培训”、“农村幼儿园骨干教师短期集中培训”、“农村幼儿园转岗教师培训”、“农村幼儿园骨干教师置换脱产研修”六类培训项目。
三、参训对象遴选条件及名额分配 
2012年吉林市“国培计划”项目参训学员遴选条件及名额分配见附件。
四、工作要求
（一）各部门各单位要高度重视参训学员选派工作，严格按照2012年吉林省“国培计划”项目指南中各子项目的参训学员条件要求和名额分配指标，遴选推荐参训学员。省教育厅将对各地区报送的参训学员进行资质审核，对不符合条件的学员，取消参训资格，并在省“国培计划”网站进行通报。参加近三年“国培计划”培训的教师不再重复参加本年度同类“国培计划”培训项目。
（二）坚持公开选拔，择优推荐。要按照“公开、公平、公正”的原则，采取教师申请、学校推荐、教育行政部门审核的方式选派参训学员。遴选参加“国培计划”－农村幼儿园教师培训项目的教师，原则上县以下农村教师占参训教师总数的比例应不低于三分之二。要兼顾农村公办幼儿园（含部门、集体办幼儿园）和普惠性民办幼儿园教师培训。
（三）参加农村中小学教师远程培训项目的教师，首先确保起始年段教师全员参加，不足部分由各级骨干教师补足。要注意合理遴选参训人员，避免一个学员同时参加多个远程培训项目。
（四）各县（市）区教育局要分项目、分学科、分期次落实培训对象，做到通知到校、到人。省教育厅将建立健全培训项目监管工作机制，对各市（州）参加培训情况及培训合格率进行反馈。

（五）吉林省“国培计划”项目由教育部、财政部提供经费支持，经费开支主要用于学员培训费、食宿费、资料费等，学员参加培训的交通费由学员所在单位支付。

（六）请各县（市）区教育局将《“国培计划（2012）”—吉林市农村骨干教师培训项目培训对象名册》、《“国培计划（2012）”—吉林市农村幼儿园教师培训项目培训对象名册》《“国培计划（2012）” ——吉林市农村幼儿园教师培训项目联系人信息表》《“国培计划（2012）” ——吉林市农村骨干教师培训项目联系人信息表》电子版于7月3日前分类分项报至吉林市教育学院继续教育部,邮箱：xyjxjyb@163.com。附件4、附件5用EXCEL格式填写。
联系人: 焦 云 （吉林市农村骨干教师培训项目），王 蕊 （吉林市农村幼儿园教师培训项目），联系电话：0432—62042813。
附件2—附件7请在吉林市师资培训群共享文件中下载。

附件：1、“国培计划（2012）”项目指南
2、 补充说明
3、“国培计划（2012）”——吉林市农村骨干教师培训项目名额分配表

4、“国培计划（2012）”——吉林市农村幼儿园教培训项目名额分配表

5、“国培计划（2012）”――吉林市农村骨干教师培训项目对象名册
6、 “国培计划（2012）”――吉林市农村幼儿园教师培训项目对象名册
7、“国培计划（2012）”县（市）区联系人信息表
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附件1

2012年吉林省“国培计划”项目指南

2012年吉林省“国培计划”项目包括“农村骨干教师培训项目”和 “农村幼儿园教师培训项目”两类，分为“农村中小学骨干教师置换脱产研修”、“农村中小学骨干教师短期集中培训”、“农村中小学教师远程培训”、“农村幼儿园骨干教师短期集中培训”、“农村幼儿园转岗教师培训”、“农村幼儿园骨干教师置换脱产研修”六类培训项目。
一、农村中小学教师置换脱产研修项目
（一）农村中小学学科骨干教师置换脱产研修项目

通过组织高年级师范生、城镇教师到农村学校顶岗支教，置换出750名农村骨干教师到高校和优质中小学进行为期3个月左右的脱产研修，采用“集中研修”+“影子教师”实践（时间不少于三分之一）+“集中研修”模式，采取专家讲授、合作研究、参与体验等多种培训方式，丰富培训课程内容，强化案例教学，提供更多优质资源，为学员创造自主选学机会。规范“影子教师”实践环节管理，加强“双导师”指导。全面提高教师教育教学水平和专业能力，为农村学校培养一批在深入推进课程改革、实施素质教育、开展教师培训中发挥辐射作用的带头人，促进教师教育改革。
——培训对象：全省义务教育阶段农村中小学优秀中青年骨干教师750人。年龄45周岁以下，中级以上职称，县（区）级骨干教师。
——培训学科：小学语文、数学、英语、体育、科学、信息技术；初中语文、数学、英语、体育、音乐、美术、信息技术。
（二）朝鲜族学校双语拨尖教师置换脱产研修项目
组织城镇朝鲜族学校双语教师顶岗支教，置换出朝鲜族学校的100名优秀教师，到高校和优质中小学进行为期3个月左右的脱产研修。全面提高朝鲜族双语拔尖教师的教育理论水平、指导能力和校本研修的组织实施能力，为各地区其他朝鲜族学校培养一批双语教学“种子”教师，使他们在推进课程改革、实施素质教育和开展教师培训中发挥带头辐射作用。

——培训对象：全省100名优秀朝鲜族双语教师。年龄50周岁以下，中级以上职务。

（三）校本研修培训者置换脱产研修项目
组织城镇中小学优秀教师顶岗支教，置换出150名农村中小学的优秀教师，到高校和优质中小学进行为期3个月左右的脱产研修。通过综合培训提升优秀教师的教育教学研究和指导能力，掌握校本研修的知识和方法，提高校本研修指导能力。在校际教学研究和教师培训中有效发挥示范引领作用。

——培训对象：全省150名中小学校校本研修培训者和组织者。年龄50周岁以下，中级以上职称。
二、农村中小学骨干教师短期集中培训项目

（一）骨干培训者省外研修项目

对全省100名从事教师培训工作的一线优秀教师（教研员）进行12天的集中研修，通过专题学习、案例研讨，提升培训者培训方案设计、培训课程开发、培训教学、培训组织管理等方面的专业能力，培养一批“种子教师”，使他们在推进课程改革和实施素质教育中发挥带头辐射作用，为全省各地农村教师培训的组织实施提供有力支持。
——省级名师工作室主持人50名。吉林省第一、二批中小学名师工作室主持人。
——初中英语学科培训团队50名。各市（州）初中英语学科培训者与组织管理者，年龄不超过50周岁，应具备高级职务。
（二）农村中、小学骨干教师新课标短期集中培训项目

对全省1830名农村初中、小学语文、数学等18个学科骨干教师进行12天的集中培训，围绕新修订的义务教育课程标准，针对教育教学实际问题，研究典型案例，提高教师师德素养，提升教育教学水平，促进专业能力发展，形成学习共同体，培养县域农村学校骨干力量。

——培训对象为各市（州）推荐的农村初中、小学起始年级语文、数学、音乐、体育、美术、品德与生活（社会）等18个学科骨干教师。年龄不超过45周岁，中级以上职称，具有较强教育技术能力的县（区）级以上骨干教师。

（四）“中小学名师工作室”送培到县项目

委托各市（州）教育学院，组织开展省、市级中小学名师工作室送培到县项目。根据县域内农村教师的普遍需求，通过课例观摩、互动交流、专题讲座等方式，围绕“聚焦学科教学问题，提高课堂教学的有效性”这一主题，促进新课程理念向课堂教学行为的转化，提高农村教师的教育教学水平，不断促进全省教育的均衡发展。

——送培主体为50个省、市级中小学名师工作室。

——送培对象为50个县域内农村中小学教师。

（三）农村中小学教师“新课标”远程培训项目

利用现代远程教育手段，采取混合学习的方式，对全省4.1万名农村义务教育阶段中小学学科教师进行80学时的新课标培训。采取远程培训、跟踪指导、校本研修等多种培训形式，做到教师线上学习、线下集中研讨和在职实践相结合；培训以学科为基础，以问题为中心，以案例为载体，将新修订的义务教育课程标准的贯彻落实作为主要内容，帮助教师解决教育教学中的现实问题，提高教师教育教学能力，培养教师远程学习的习惯和能力，促进优质资源共享。
——培训对象为农村初中、小学起始年级语文、数学、英语、音乐、体育、美术、品德与生活（社会）等19个学科教师。
四、农村幼儿园骨干教师置换脱产研修项目
（一）目标任务

通过组织高年级学前教育专业师范生、城镇幼儿园教师到农村幼儿园顶岗实习支教，置换出中青年农村幼儿园骨干教师到省内具备承担“国培计划”项目资质的院校或培训机构进行为期3个月的脱产研修。项目采取集中研修与“影子教师”实践（时间不少于1/3）相结合的方式，注重专家引领、课题研究、跟岗实践、参与体验等培训方式，强化“双导师制”（为学员配备高校专家和一线优秀教师进行指导），为幼儿教师提供多样化、个性化的培训课程，全面提高幼儿园教师的教育水平、专业能力和教师培训能力，为农村培养一批在促进学前教育发展、开展幼儿园教师培训中发挥辐射带头作用的“种子”。

（二）培训对象

全市43名具有良好发展潜力，年龄不超过45周岁，获得县（区）级骨干教师资格的农村幼儿园教师。

五、农村幼儿园骨干教师短期集中培训项目

（一）学前教育培训管理者省外研修
对全市12名负责幼儿教师培训工作的管理者进行为期15天的集中培训，提升培训者培训项目策划、培训组织管理等方面的专业能力。

培训对象为市（州）、县（区）教师进修院校负责幼儿教师培训工作的管理者。
（二）学前教育教研员省外研修

对全市12名学前教育教研员进行为期15天的集中培训。通过专题学习、案例研讨、观摩考察等多种方式，提升教研员研究能力和教学指导能力。

培训对象为市（州）、县（区）教师进修院校幼教教研员。

（三）学前教育教学名师高级研修

对全市10名学前教育名师进行为期15天的集中培训。提高学前教育骨干教师的专业能力和培训能力，为我市学前教育培养一批名师，使其更好地发挥示范引领作用。

培训对象为幼儿园骨干教师，年龄不超过45周岁，省级骨干教师，高级职称。
（四）农村幼儿园骨干教师短期集中培训
对全市199名农村幼儿园骨干教师进行为期15天的集中培训。贯彻落实《3—6岁儿童学习与发展指南》，以参与式培训为主，将专题学习与案例研讨相结合，提高骨干教师保教能力和培训能力。
培训对象为我市农村幼儿园骨干教师（教龄3年及以上的幼儿园骨干教师）。

（五）农村公办幼儿园园长和普惠性民办幼儿园园长短期集中培训

对全市35名农村公办幼儿园园长和18名普惠性民办幼儿园园长进行为期15天的集中培训，帮助幼儿园园长熟悉学前教育教学的发展趋势、探索幼儿园教育管理规律，切实提高幼儿园园长的教育管理能力和水平。

培训对象为我市农村公办幼儿园园长和普惠性民办幼儿园园长。

（六）园本研修培训者短期集中培训

对全市40名负责幼儿园园本研修的培训者进行为期15天的集中培训。提升培训者培训方案设计、培训课程开发、培训教学、培训组织管理等方面的专业能力。推动幼儿园教师培训课程内容改革，防止和纠正幼儿园教师培训“小学化”倾向，促进学前教育科学发展。

培训对象为幼儿园负责园本研修工作的业务园长及教研主任、组长。

六、农村幼儿园转岗教师培训项目

组织全是220名农村幼儿园未从事过学前教育工作的转岗教师和非学前教育专业的高校毕业生到省内具备承担“国培计划”项目资质的院校或机构进行136学时的岗位适应性培训。采取“集中培训（80学时）+远程培训（40学时）+送培到县（16学时）”混合式培训模式，帮助“转岗教师”树立学前教育专业思想，掌握学前教育基本技能和方法，提高保教能力和水平。

（一）集中培训

通过短期集中培训，侧重转岗教师教学技能的训练、提高。（二）远程培训

通过远程培训，侧重转岗教师教育教学理论、理念的提升。
（三）送培到县

委托具备吉林省“国培计划”集中培训项目资质的市（州）教育学院，组织幼儿园优秀教师进行“送培到县”活动，对“转岗教师”进行课堂教学示范，促进其教学实践能力的提升。
附件2
补 充 说 明

关于“农村中小学教师置换脱产研修项目”子项目“朝鲜族学校双语拨尖教师置换脱产研修项目”和“校本研修培训者置换脱产研修项目”学员遴选的补充说明
一、朝鲜族学校双语拨尖教师置换脱产研修项目

1．培训对象

朝鲜族学校初中双语拨尖教师50名，朝鲜族学校小学双语拨尖教师50名。
2．遴选条件

朝鲜族学校中青年教学校长或教导主任。
3．名额分配（见附件5）

二、校本研修培训者置换脱产研修项目

1．培训对象

中学校本研修培训者80人，小学校本研修培训者70人。

2．遴选条件

农村学校中青年教学校长。此培训项目纳入“全省校长专业发展行动计划”。

3．名额分配 （见附件）                  
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