吉林市教育局文件
吉市教通字〔2012〕65号

关于转发《吉林省中小学开展书法
教育的实施意见》的通知
各县（市）区教育局，市教育学院，市教育局直属普通中小学校：

现将吉林省教育厅《关于印发吉林省中小学开展书法教育的实施意见的通知》（吉教基字【2012】23号）转发给你们，望认    

真组织学习，结合实际制定本部门、本学校书法教育实施方案，并于10月10日前将电子稿上传至基础教育处邮箱jcjyc2003@163.com。 
吉林市教育局
二○一二年七月十七日
  

吉林市教育局办公室                2012年7月17日印发                                                                         

                              

                                               （共印3份）
  吉林省教育厅（通知）
吉教基字〔2012〕23号         

关于印发吉林省中小学开展书法

教育的实施意见的通知

各市（州）、长白山管委会教育局，各县（市、区）教育局：

为全面实施素质教育，继承与弘扬中华民族优秀文化，根据《教育部关于中小学开展书法教育的意见》（教基二〔2011〕4号）的要求，结合我省中小学教育教学实际，我们制定了《吉林省中小学开展书法教育的实施意见》，现印发给你们，请予以贯彻落实。

此件省厅电子传输至各市（州）、长白山管委会教育局，请各市（州）、长白山管委会教育局转发所辖各县（市、区）教育局。

附件：吉林省中小学开展书法教育的实施意见

二〇一二年七月五日

主题词：中小学  书法教育  意见  通知                    

  抄送：教育部基础教育二司、一司，省教育学院（省教育厅教研室），各市（州）、长白山管委会教师进修院校（教研室），各县（市、区）教师进修学校（教研室），各中、省直中小学校                                        

  吉林省教育厅办公室                      2012年7月5日印发   

附件：

吉林省中小学开展书法教育的实施意见

（省教育厅  2012年7月5日）

为全面实施素质教育，继承与弘扬中华民族优秀文化，根据《教育部关于中小学开展书法教育的意见》（教基二〔2011〕4号）的要求，结合我省中小学教育教学实际，现就中小学开展书法教育提出以下实施意见。

一、充分认识开展书法教育的重要意义
书法是中华民族的文化瑰宝，是人类文明的宝贵财富，是基础教育的重要内容。通过书法教育对中小学生进行书写基本技能的培养和书法艺术欣赏，是传承中华民族优秀文化，培养爱国情怀的重要途径；是提高学生汉字书写能力，培养审美情趣，陶冶情操，提高文化修养，促进全面发展的重要举措。

当前，随着信息技术的迅猛发展以及电脑、手机的普及，人们的交流方式以及学习方式都发生了极大的变化，中小学生的汉字书写能力有所削弱，为继承与弘扬中华优秀文化，提高国民素质，有必要在中小学加强书法教育。

各级教育行政部门、教研部门和中小学校要充分认识开展书法教育的重要意义，按照教育部和省教育厅的相关要求，将书法教育纳入教育教学之中，在中小学校积极开展书法教育。要加强对书法教育的宣传，营造开展书法教育的良好氛围。要及时总结书法教育的典型经验，通过多种形式进行推广。

   二、开展书法教育的总体步骤和要求
（一）开展书法教育的总体步骤。

2012年秋季，书法教育基础较好和有条件开设书法课的县（市、区）或学校，要按照教育部和省教育厅的要求实施书法教育。从2013年秋季起，全省所有中小学校要按照《教育部关于中小学开展书法教育的意见》的相关要求，全面实施书法教育。

（二）开设书法课的要求。

中小学校主要通过有关课程及活动开展书法教育。在义务教育阶段语文课程中，要按照课程标准要求开展书法教育，其中三至六年级的语文课程中，每周安排一课时的书法课。在义务教育阶段美术、艺术等课程中，要结合学科特点开展形式多样的书法教育。普通高中在语文等相应课程中设置与书法有关的选修课程。中小学校还可在综合实践活动、地方课程、校本课程中开展书法教育。

（三）书法教学的要求。

中小学书法教育应本着打好技能基础、坚持循序渐进、注重书法修养、提高文化素质的原则。

明确写字的基本要求。书法教育应培养学生正确的写字姿势，养成良好的书写习惯；一至三年级着重培养学生硬笔书写能力，首先要能使用硬笔熟练地书写正楷字，做到规范、端正、整洁；随着年级升高，逐步要求行款整齐，力求美观，并学写规范、通行的行楷字，提高书写速度。三年级开始，过渡到硬笔软笔兼学。

明确使用毛笔书写的基本要求。学生要用毛笔书写楷书，临摹名家书法；大致了解书法历史和汉字字体源流；从书法作品的内涵、章法、结构、笔法等方面鉴赏历代重要书法家作品，培养初步的书法欣赏能力，提高审美情趣。

（四）书法教育活动的要求。

中小学校要通过成立书法兴趣小组等多种形式，开展书法活动，吸引有兴趣、有特长的学生参加。定期或不定期开展多种形式的学生书法作品及教育成果展示活动，促进中小学书法教育水平不断提高。

三、开展书法教育的条件保障
（一）加强组织领导。

各级教育行政部门应根据全省的总体步骤和要求，结合本地中小学教育教学实际情况，制定开展书法教育的实施方案，落实国家和省有关书法教育的课程安排、教师配备及资源配置等方面的要求。

（二）加强教师队伍建设。

各级教育行政部门应采取多种形式解决书法师资配备问题，保障书法课的开设和书法教育的实施。通过优化教学资源配置建立一支专兼职相结合的书法教师队伍。对于具有一定书法基础的在职中小学教师，通过培训后，可从事书法教学或兼职承担书法教育辅导员工作。有条件的中小学校可设置书法教育辅导员岗位。学校可根据需要聘请当地青少年校外活动中心、少年宫、文化艺术团体的书法专业人员做书法教育辅导员，定期邀请他们按照中小学书法教学要求，来校讲座、培训，指导学生的书法学习。要有计划、有步骤地安排书法教师的培养和培训，并抓好全体教师的书法基本功训练，逐步提高教师书写技能和书法欣赏水平。

（三）加强书法教研工作。

各级教研部门要配备专职或兼职的中小学书法教研员，把书法教育纳入教学研究工作的范围，积极组织中小学书法教师开展教学研究工作；深入研究中小学书法教育的教学规律和评价方法，努力探索新课程环境下的书法教学方式，不断提高书法教学质量；要经常指导中小学校和教师开展书法教学，指导学校充分利用现有资源为学生创设良好的书法学习环境，推动书法教学。

（四）加强书法教育评价工作。

中小学校要对学生的书法学习情况进行评价。要制定书法教育考查评价标准，在语文学科考试评价中增加书写评价要求，可根据具体情况适当设置卷面书写分。可以把学生的书法作品放入成长记录袋。要加强对书法专兼职教师的业务考核和绩效评价，将书法教育计入工作量，纳入教师绩效考核中。

（五）加强对书法教育工作的督导评估。

各级教育行政部门要加强对书法教育工作的指导和管理，完善政策措施。教育督导部门要把书法课开设情况等纳入对学校的督导评估中，并根据需要开展专项督导活动。
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