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吉林市教育局关于印发《吉林市

教育公租房建设管理实施细则》的通知

各城区教育局，市教育局直属学校：

现将《吉林市教育公租房建设管理实施细则》印发给你们，望认真贯彻落实。
吉林市教育局

2013年5月23日
吉林市教育公租房建设管理实施细则
为解决城区教师住房困难群体阶段性住房问题，调整城镇教育住房结构，完善教育住房保障体系，根据住建部等七部委《关于加快公共租赁住房的指导意见》和《吉林省公共租赁住房管理暂行办法》等规定，结合吉林市教育实际，制定本细则。
一、本细则适用于吉林市城区内教育公租房规划、计划、建设、房源和资金筹集、分配、使用、监督、管理。
二、本细则所称教育公租房是指政府提供政策支持，教育系统投资建设，限定套型、面积并按优惠租金标准向符合条件的家庭供应的保障性住房。
三、教育公租房的申请审核、房屋分配本着“三审两公开”原则，即学校审、区教育局审、市教育局和市房产局联合审；学校对内公示、市教育局对外公布，同时做好档案管理工作。
四、市教育局为吉林市教育公租房工作的管理部门。市教育局人事处负责公租房前期申请的统计、资格确认并公布公租房教师资格名单等资格管理；市教育局财务审计处负责公租房的购房押金和购房款等资金管理，对教育公租房单独建账；市教育基建管理中心负责公租房建设管理；市教育后勤管理中心负责物业管理。

五、公共租赁住房单套建筑面积原则上不超过60平方米，为利于引进人才和解决三代同堂、5人以上家庭住房问题，可适当建设部分80平方米以内的成套住宅，房源比例不超过公共租赁住房项目总量的15%。
六、教育公租房申请人资格确认。

（一）申请教育公租房要经过以下程序：申请—初审—公示—复审—公示—缴纳押金—摇号配租—签约入住。
（二）教师家庭申请的，需确定1名符合申请条件的在职在编教师为申请人，共同申请人应为在一个户口上申请人的配偶、父母、未婚子女；不带子女的离婚或丧偶教师可以作为单身教师申请。
（三）申请教育公租房应同时满足四个条件：在职在编教师；工作5年以上；无住房；家庭人均月收入不高于1150元（根据市政府公布的经济发展水平、人均可支配收入、物价指数等因素的变化定期调整家庭人均月收入限额）。
（四）月收入包括工资、薪金、奖金、年终加薪、劳动分红、津贴、补贴、养老金、其他劳动所得及财产性收入。不包括基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、工伤保险费、生育保险费等社会保险费和住房公积金。
（五）申请人和共同申请人同时符合下列情形，视为无住房：在主城区无私有产权住房（包括无籍房或已签订合同未取得产权证的房屋）；未承租公房或廉租住房；申请之日前3年内在主城区未转让住房。
（六）申请人应按照市房产局保障住房程序进行申请，并在5个工作日内向申请点提交书面材料：《公共租赁住房申请表》；身份证或户口簿复印件；工作单位提供的工作收入证明；
无住房情况证明；其他需要提供的材料。
（七）市教育公租房申请点为市教育局人事处。市教育局将通过“三审”的拟承租户的收入、住房等有关信息在吉林市教育信息网上进行公示。对公示对象有异议的，市教育局接受实名举报，并在5个工作日内完成核查。经核查异议成立的，应书面告知申请人并说明理由。对出具虚假证明材料的单位和个人，由市教育局提请相关部门依法依纪追究相关责任人的责任。
七、工程建设。
（一）教育公租房有三室A户型79.54平方米和两室B户58.32平方米型、C户型58.41平方米。
（二）教育公租房户型面积是与公共租赁住房配租面积与申请人的家庭人数相对应。4人及4人以下配租建筑面积60平方米以下住房，5人及5人以上配租建筑面积80平方米以下住房。
（三）教育公租房的建设成本为扣除中央和省级专项补助资金后的建设费用，包括实际缴纳的土地转让费用、建设前期费用及工程建设费用、配套费用。公租房建设免收行政事业性收费和政府性基金，减半征收经营性收费。
（四）教育公租房竣工验收6个月内，向承租人公布经过吉林市财政局评审中心审核的建设种费用及单位面积成本金额（减中央和省级专项补助资金）。
（五）教育公租房交房标准为不含家具的简装标准，具体为：水、电、气表安装到户；代装网线、电话线、有线电视；统一安装入户防盗门；墙面、天棚刮大白刷乳胶漆，天棚安装吸顶灯；厨房、卫生间地面、墙面均采用防滑地砖、墙砖，坐便、成品立柱盆，厨房安装淘菜单盆、简单的灶台及橱柜；
地面装复合地板（地热）。
八、缴纳押金标准及选房方式。
（一）教育公租房一般按照先缴纳购房押金再行选房入住的方式。缴纳购房押金将不再缴纳公租房租金；缴纳购房押金，5年后只要再缴纳剩余的购房款即可；购房押金不计银行利息。
（二）购房押金按照1500元/M2标准收取，三室缴纳押金119310元，两室统一缴纳押金87480元；
（三）确定缴纳购房押金时间后，直接通知申请人并在吉林市教育信息网公布具体事项，申请人应在规定时间内，缴纳购房押金，按照缴款的先后顺序进行选房。
（四）无力缴纳购房押金的申请人，按照公开摇号选定剩余房源的方式选房。

（五）完成选房的申请人即为公租房的承租人。
九、租赁和退租管理。
（一）教育公租房租金标准按照8元/M2收取（房产局公布当地为11元/M2）。公租房的租赁合同期限按照有关规定执行。
（二）承租人应按时交纳房屋租金和房屋使用过程中发生的水、电、气、供热、通讯、有线电视、物业服务等相关费用。教育公租房租金按建筑面积计算。承租人应按月交纳租金，交纳日期为每月20日前。承租人应爱护并合理使用房屋及附属设施，不得擅自对房屋进行二次装修。因使用不当造成房屋或发生设施损坏的，应负责维修或赔偿。

（三）有下列情况之一者，承租人应退出公租房：租赁合同期满；通过购买、获赠、继承等方式在申请地区获得住房且达到政府公布的人均住房建筑面积标准；超过政府规定收入限制标准。
（四）承租人有下列行为之一的，解除租赁合同，收回公租房，其行为记入信用档案，5年内不得再次申请：提供虚假证明材料等欺骗方式取得公共租赁住房的； 转租、出借的；改变公共租赁住房结构或使用性质的；承租人无正当理由连续空置6个月以上的；拖欠租金累计6个月以上的；在公共租赁房中从事违法活动的；违反租赁合同约定的。承租人在租赁合同期满或终止后，不符合租住条件但暂时无法退房的，可以给予3个月过渡期。
（五）合同期内退出的承租人不退公租房租金。
十、购房管理。
公租房的出售价格以单位面积成本金额为基准，乘以建筑面积，为购房总金额。在租赁5年期满后，符合条件的承租人可以购买居住的公租房。
（一）已缴纳购房押金的承租人按照多退少补的方式缴齐购房款。
（二）未缴纳购房押金的承租人需全额缴纳购房款。
（三）承租人应在市教育局发出购房公告的10日内缴纳的购房款，过期未缴纳者，视为自愿放弃购房资格。
（四）购买的教育公共租赁住房5年内不得进行买卖、转让、赠予等市场交易。
十一、本细则报吉林市住房保障管理部门备案。

十二、本细则自印发之日起施行。
  

吉林市教育局办公室                2013年5月23日印发                                                                         
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