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关于印发《2013年吉林市教育局公共机构
节能宣传周活动实施方案》的通知

局属各单位：

为进一步贯彻落实《公共机构节能条例》、《吉林省公共机构节能办法》和国家发改委、国管局等14个部门《关于2013年全国节能宣传周和全国低碳日活动安排的通知》精神，依法推进市教育局公共机构节能工作，按照《2013年全市公共机构节能宣传周活动实施方案》要求，吉林市教育局制定了《2013年吉林市教育局公共机构节能宣传周活动实施方案》现印发给你们，望认真组织实施。
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2013年吉林市教育局公共机构
节能宣传周活动实施方案

为深入贯彻落实中央关于厉行勤俭节约、反对铺张浪费的有关要求，推进市教育局公共机构节能工作，营造节能减排良好氛围，特制定本方案。
一、指导思想

围绕市教育局“十二五”公共机构节能工作，以科学发展观为指导，以“践行节能低碳，建设美丽家园”节能宣传周为载体，在市直教育系统深入开展节能宣传活动，总结和宣传节能成果、经验，提高节能管理水平和能源利用效率，积极倡导绿色办公和绿色出行，增强广大教育工作者和青少年学生节能意识，加速推进节约型公共机构建设进程。
二、活动时间

本次宣传周活动时间为2013年6月15日至21日。其中6月17日为“全国低碳日”。

三、活动主题

本次宣传周主题是“践行节能低碳，建设美丽家园”。

四、活动内容

（一）主题宣传活动。节能宣传周期间，局直属各单位通过形式多样、内容丰富、主题鲜明的各种宣传活动，深入开展能源资源国情教育，普及办公、学习、生活中的节能常识。各单位自行制作至少1块和2条以上宣传低碳办公、节水、节粮、节电、节油等内容的展板、标语、条幅，在本单位办公区或重点区域进行摆放、张贴、悬挂。充分利用电子屏、政务内网、宣传栏普及节能和低碳常识，充分利用广播电视、报纸杂志、互联网等载体进行宣传，进一步提高干部职工节能的责任意识和知识水平。各单位积极开展“限塑令”宣传活动，倡导广大教职员工率先垂范，减少使用塑料购物袋。各学校结合学生德育工作，重点开展“节约粮食反对食品浪费”主题教育宣传活动。
（二）“低碳日”能源紧缺体验活动。6月17日“全国低碳日”，各单位组织教职工、青少年学生开展能源紧缺体验和绿色低碳出行活动， 可结合实际，采用停开空调和关闭公共区域照明等方式进行能源紧缺体验，教职工通过减少办公设备待机能耗和一次性办公用品消耗，乘坐公共交通工具、骑自行车或步行上下班等绿色办公和低碳出行方式积极参与宣传活动。各学校要积极倡导学生自愿参与 “低碳日”在市大东门广场举办的全市公共机构节能宣传周集中宣传活动。 

（三）开展“节能进校园”行动。以“节能宣传周”活动为契机，各学校全面行动起来，掀起创建“节能示范单位”活动的高潮，进一步增强广大师生节约能源资源的自觉性和主动性，开展节约粮食宣传，引导广大师生员工养成健康科学的饮食习惯，树立节俭文明的生活消费理念。各学校的领导、教职工在节水、节电、节约办公耗材等方面为学生起表率作用。通过班级黑板报等形式扩大宣传声势，营造浓厚的节能气氛。多方位开展校园节能文化宣传活动。结合校本实际，制定方案加以落实，开展丰富多彩的节能知识讲座、节能展览，组织观看节能宣传影视片等丰富多彩的主题活动。教师结合本学科的特点，在知识传授和学生探究中引导和渗透有关节能方面的技巧和方法，在学生中不断树立“节约能源，从我做起”的参与意识。不断加强对校园的用水、用电等涉及到能源方面的电器开关、水龙头及时检查，防止漏水漏电并及时关闭，做到实时节约，处处节能。
六、活动要求
（一）加强组织领导。要从全局和战略的高度，充分认识深入开展节能宣传教育的重要意义，主要领导要亲自挂帅、亲自过问、亲自督促、亲自检查，并指派专人负责此项活动，要认真制定活动方案，做到层层有责任，逐级抓落实，认真组织实施节能宣传周和能源紧缺体验日活动，确保在节能宣传周期间形成节能减排的强大声势和浓厚氛围，为“十二五”节能工作顺利推进奠定舆论影响。
（二）丰富宣传形式。要以宣传贯彻《节能条例》和《节能办法》为主线，把节能宣传周活动作为近期一项重要工作抓紧抓好，开展形式多样的宣传教育活动，切实增强广大师生责任意识和节能意识。坚持正面宣传与舆论监督相结合，集中宣传与经常宣传相结合，重点宣传与普及宣传相结合，切实提高广大师生节能意识，引导广大师生自觉“践行低碳节能，建设美丽家园”。在宣传载体上要力求创新，在充分利用条幅、海报、展板、LED广告屏、校园广播站、互联网、宣传栏、黑板报等载体宣传的基础上，鼓励结合教育实际，创新宣传方式，让节能低碳的教育理念深入人心。
（三）注重宣传实效。要加强节能宣传活动的监督检查，确保任务落实，确保氛围浓厚，确保效果良好，不走过场，真正让活动富有现实意义。宣传活动结束后，要认真总结活动情况。要将活动总结、活动图片及音像资料电子版于6月25日前报送市教育局节能办（电子邮箱：jlsjyjnb@163.com）。市教育局将对各单位开展节能宣传周活动情况进行总结通报，并将结果纳入2013年局直属单位节能绩效和节能示范单位考评体系。
  

吉林市教育局办公室                 2013年6月9日印发                                                                         

 
PAGE  
5

