吉林市教育局办公室

关于转发吉林省教育厅《关于做好2013年
吉林省<国家学生体质健康标准>测试和上报
工作的紧急补充通知》
各县（市）区教育局，市教育局直属学校，市属民办学校：
现将吉林省教育厅《关于做好2013年吉林省<国家学生体质健康标准>测试和上报工作的紧急补充通知》转发给你们，望各单位、各部门按照通知要求，认真贯彻落实。
 

 

 
 

吉林市教育局 
 2013年10月24日
吉 林 省 教 育 厅

关于做好2013年吉林省《国家学生体质健康
标准》测试和上报工作的紧急补充通知

各市（州）、长白山管委会教育局：

根据省教育厅《关于做好2013年吉林省〈国家学生体质健康标准〉测试和上报工作的通知》（吉教体字【2013】20号）精神，省教育厅已与8月份在全省进行了专项培训，全省各地、各高校都在积极筹备，精心组织，全面展开。但是，有些地方由于基础薄弱，办学条件所限等原因，工作推进力度还有待进一步加大，工作方案有待明确、细化和落实，有针对性的措施切实加强。

    为按时完成今年学生体质健康测试工作，确保任务圆满完成，现就进一步做好2013年《标准》测试及数据上报有关工作事宜补充通知如下：

 一、各级教育行政部门和高校一定要把今年《标准》测试、上报工作做为当前学校体育最重要的任务予以高度重视，切实加以落实。各地要结合实际，精心制订今年测试和上报工作实施方案，要从组织管理、工作要求、技术培训、监督检查、工作考评、条件保障等方面采取有效措施，全面落实各项工作，确保工作不留死角，并要对本年度测试、上报工作进行专项部署，积极做好动员。同时，要认真总结去年测试和上报工作的经验与不足，及时了解本地区测试、上报工作存在的问题和困难，积极帮助、支持和督促各地和学校特别是去年测试和上报工作不力的地区和学校，确保工作顺利进行。

二、各地教育行政部门要成立《标准》测试及数据上报工作领导小组，指导、督促、协调本地区各级教育部门和学校做好测试、数据上报工作，领导小组组长应由地级教育行政部门分管领导担任。要将测试工作责任逐级明确到地（市）、县（区）和各级各类学校，确保各地教育行政部门领导和各校校长都了解测试、数据上报的工作要求，并做到全面规划、全程监督、层层有人管，校校有人抓。

三、各地要逐级组织测试、上报工作培训，力争将培训工作延伸到各级教育行政部门和每一所学校。要加强对测试、上报工作的业务培训，特别是针对今年工作有调整和变化的内容重点加

强培训，让各级行政管理人员和广大一线体育教师学习和掌握《标准》内容体系及测试、上报方法，提高测试人员的业务素质，确保测试、上报操作规范，测试数据准确可靠。

四、要加强测试、数据上报工作督查，督促学校认真测试、如实上报数据。我省将在今年10月份组织专家赴各地督促、检查测试、上报工作，并于11月份组织对各地学校上报数据进行抽查复核。对认真组织测试、数据上报及时准确的地方和学校给予表扬，对上报数量不足、数据错误，甚至弄虚作假的地方和学校予以通报，并追究有关人员的责任。

五、教育部已于2013年9月1日开通“国家学生体质健康标准数据管理系统”，请各地和学校登录系统并逐一核对本地学校数量、名称等相关信息，确保系统内学校信息与本地区实际情况相符。

六、各县（区）教育局对所辖学校进行删除、迁移、增加，必须按照学生体质健康网《国家学生体质健康标准数据管理与分析系统关于2013年机构管理工作的通知》文件要求执行。各地按通知要求认真填写学校数、学校名称（已现有学校为准），加盖教育局公章，于10月25日前以市（州）为单位，核准后报省教育厅体卫艺处。
吉林省教育厅体卫艺处
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