附件1

吉林省第二届职业技能大赛
吉祥物设计应征作品知识产权确认书

[bookmark: hmjd_error_3_0_》、《_》《_153][bookmark: hmjd_error_3_0_”、“_”“_175][bookmark: hmjd_error_2_0_需_黑马提示无建议_272][bookmark: hmjd_error_2_0_系_黑马提示无建议_295][bookmark: hmjd_error_2_0_且_黑马提示无建议_347]吉林省第二届职业技能大赛系由吉林省人民政府（以下简称“活动主办方”）主办，大赛吉祥物是受本次设计征集活动承办单位吉林市人力资源和社会保障局（以下简称“征集活动主办单位”）委托创作设计的作品。依据《中华人民共和国著作权法》《中华人民共和国专利法》以及“活动主办方”“征集活动主办单位”对吉祥物征集工作的规定，应征作品的创作者（以下简称应征者）应当根据设计要求设计作品，并经最终评审程序后确认获奖名次并获取最终奖金。最终用于大赛吉祥物的作品需为一等奖获奖作品，对应给付应征者的2万元奖金（税前）系有偿委托创作设计费用，相关用于大赛吉祥物的知识产权及相关一切权利归“征集活动主办单位”所有。且本次活动除设一等奖外，另有二等奖、三等奖对应奖金为5000元（税前）、2000元（税前），其性质亦为有偿委托创作设计费用。二等奖、三等奖得奖作品其相关著作权、专利权亦为“征集活动主办单位”所有。“征集活动主办单位”最终有权综合一等奖、二等奖、三等奖相关作品设计元素，对最终用于大赛吉祥物的一等奖作品重新设计，并综合借鉴二等奖、三等奖作品的相关设计元素，该事实应征者明确予以知晓并同意。
[bookmark: hmjd_error_2_0_故望_鹄望_757]应征者承诺和保证其提交的应征作品是原创的，不侵犯任何第三方知识产权及其他一切相关合法权益，如果有任何第三方向“活动主办方”或“征集活动主办单位”主张权利或者要求赔偿，应征者应当负责处理并承担“活动主办方”和“征集活动主办单位”的损失赔偿责任。因第三方主张权利对“活动主办方”或“征集活动主办单位”产生的任何损失均应由应征者最终承担（如“活动主办方”和“征集活动主办单位”实际承担了法律责任，可依法向应征者全额追偿），望应征者秉承诚实信用原则依法从事委托设计工作，诚信参赛并共同维护我省第二届职业技能大赛的合法性、严肃性。
[bookmark: hmjd_error_2_0_均_黑马提示无建议_1017]所有提交并获奖的应征作品（吉祥物）的著作权人、专利权人均为“征集活动主办单位”，除署名权之外，所有提交的应征作品的包括著作权、专利权在内的一切知识产权及相邻权均属于“征集活动主办单位”所有。“征集活动主办单位”可以在适当时间、通过适当方式公布应征者的姓名。其中作为大赛吉祥物的应征作品原则上仅在本次大赛中作为吉祥物使用，后续每届大赛中使用的吉祥物均另行开展征集活动重新选定确认。
[bookmark: hmjd_error_2_0_及_黑马提示无建议_1114]特别约定：上述获奖应征作品通过评审程序确定为最终大赛吉祥物后，相应著作权、专利权均为“征集活动主办单位”所有，相应权利均由“征集活动主办单位”所有及行使。
[bookmark: hmjd_error_2_0_且_黑马提示无建议_1249][bookmark: hmjd_error_2_0_偿_黑马提示无建议_1333]本次征集活动中的获奖作品，视为吉林省第二届职业技能大赛组委会委托创作作品，获奖作品涉及的著作权（包括但不限于著作权财产权、邻接权、衍生产品开发权）、专利权（包括但不限于外观设计专利申请权）、商标权（包括但不限于注册商标申请权）及其他一切在全球范围内可获得、享有且所适用法律不禁止转让的知识产权、与知识产权有关的权利及一切相关衍生权利全部自动无偿由“征集活动主办单位”（包括“征集活动主办单位”认可或许可的其他第三方，含有偿或无偿认可或许可）享有。
“征集活动主办单位”拥有应征作品的展览、出版（含电子出版）及收藏的权利，有权在相关活动和载体（如网站、海报、媒体和出版物等）中使用应征作品。应征者同意并确认“征集活动主办单位”在使用应征作品时可无需标明申报者的姓名或名称。中选作品中的吉祥物名字并不一定能被保留作为吉祥物的最终名称。因不可抗力原因及其他非主办单位原因造成的应征作品丢失或损坏，主办单位不承担任何责任。
应征者为个人的，请在签章处签名、按手印并提供个人的身份证复印件；应征者为多人团队的，请在签章处依次签名、按手印并提供个人的身份证复印件；应征者为单位的，请在签章处加盖单位有效公章。
应征者同意并遵守以上约定，如不同意不可申报相关作品。
应征者已充分阅读、理解，并自愿接受《吉林省第二届职业技能大赛吉祥物征集公告》及上述相关要求内容，自愿签订并严格、善意履行本确认书，如有违背而导致主办方受到损害的，应征者应承担相应法律责任。


                  应征作品创作者：XXX（身份证号）/
                              XXXXXX单位（公章）
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