
通  知

各中小学、幼儿园：

现把《吉林市“百千万”扶助农村教育行动计划——“万

人结对”活动实施办法》转发给各单位，请各单位配合各学科教研员上报参加活动教师自然情况。并按照活动要求积极组织教师按照《实施办法》开展活动。

    附件：《吉林市“百千万”扶助农村教育行动计划——“万人结对”活动实施办法》

吉林市“百千万”扶助农村教育行动计划

“万人结对”活动实施办法

（2012——2015）

城乡教师“万人结对”活动，是充分发挥城镇优秀教师的示范、辐射、引领和指导作用，促进农村中小学教师专业化水平提升的农村教师培训项目。为保障本项工作的有效开展，特制定本办法。

一、主要目标与基本任务

（一）主要目标

通过“万人结对”活动，逐步形成以名优教师带动普通教师、以城市教师带动农村教师、以优势学校带动薄弱学校的城乡互助教师继续教育新方式，提高广大农村教师的综合素质，提升广大农村教师的教育教学能力，促进城乡教育的和谐发展和均衡发展。

（二）基本任务

研究探索促进农村教师专业发展的途径、策略和方法，建立促进农村教师专业发展的长效机制；提升农村教师的思想素质、专业素养、教育教学能力，推进农村教师的专业化进程；促进农村学校教育教学质量的整体提高。

二、实施办法

（一）确定携助教师和受助教师

1.携助教师

从事一线教学工作10年以上，思想品质优良，教学作风严谨，工作踏实负责，有强烈的事业心，有丰富的教育教学经验，在本学科领域内具有较高的教育教学水平的各学科教研员、特级教师、省学科带头人、全国（省）优秀教师、省骨干教师、“全天候”教师、“十杰”教师、学科专家和名师培养对象、省市级优秀班主任、市优秀班主任标兵、学科教研组长等。

2.受助教师

各县（市）区农村乡镇中小学校、幼儿园教师。

（二）携助教师与受助教师职责

1.携助教师职责

携助教师首先是师德表率，要关心受助教师的思想进步，勉励其敬业爱生；注重业务培养，无私传授教育教学经验，并具体指导其教学实践，使受助教师逐步成为品德优良、功底扎实的县（市）区骨干教师。

携助教师每学期制定活动计划一份，定期与受助教师开展研讨活动，认真填写《活动记录表》（详见附件4），并依托QQ群、教师博客群、双向视频系统网络平台经常性地开展网上指导和交流研讨活动。每学期要指导受助教师备课，审阅3－5份教案，教案中要体现出指导过程的文字；指导受助教师上好汇报课，有授课的详案；保证听、评受助教师课的节数（每学期不少于3节），听课记录上要有体现；要开展示范课教学，每学期不少于一次；对受助教师要进行学期成果评估检查，写出书面分析报告和总结。

2．受助教师职责

受助教师要做到向携助教师虚心学习，学习携助教师的好思想、好品德、好经验，虚心接受指导、督促、甚至批评；应主动向携助教师汇报思想情况和业务进步情况，自觉养成勤听课、多动手、善思考的好学风和好教风；受助教师每学期制定活动计划一份；每学期听优秀教师授课不少于5节，并有详细的听课记录，写好听课感悟；要写好每课教学后记，定期总结提升教学经验。努力做到一学年内具备熟练的教学技能并胜任本职工作，力争成为县（市）区级以上骨干教师。

三、基本原则与工作方式

（一）基本原则

城乡教师“万人结对”活动，要遵循自愿与统筹相结合、长期与短期相结合的基本原则，体现统一性与灵活性的特点。

（二）工作方式

结对教师可以采取“一对一”、“一对多”、“多对一”等互助互学结对方式。

1. 成立由县（市）区各学段各学科教研员作为管理者、指导者；携助教师作为指导教师和受助教师组成的携助体。

2. 活动由学科教研员具体负责组织开展。每位学科教研员可以带多位携助教师与受助教师以“一对多”的形式开展教研活动；携助教师与受助教师每月至少进行一次“一对一”、“面对面”地听课、评课、备课，交流研讨；携助教师、受助教师每周至少参与一次由专家、名师参与的网络平台研修，及时解决受助教师教学难题。

3. 充分发挥省、市“名师工作室”的作用，借助名师工作室的工作平台，带动县（市）区的教育教研活动，为携助教师与受助教师学习教育教学新理念、新知识，互助互学与共同提高创造条件。

4. 针对受助教师一人跨学科教学的特殊情况，可以采取多位携助教师与之结对的方式，即“多对一”的指导方式。

四、实施步骤和具体要求

第一阶段：前期准备（2013年1月—2013年4月）。

对县（市）区教师队伍基本情况进行专项调研，了解教师队伍结构、农村教师专业发展需求，确定携助体成员名单，完善网络交流平台，做好各项准备工作。
第二阶段：全面推进（2013年5月—2015年6月）

建立相关制度与机制，全面展开城乡教师“万人结对”活动，筹备、召开由教研员、携助教师、受助教师参加的活动启动会，建立“万人结对”工作网络交流平台，明确今后工作重点。由教研部门牵头加强对活动的管理、督导、检查和阶段评估，有效推动本项工作的深入开展。

第三阶段：总结表彰（2015年7月—2015年12月）

全面评估和系统总结本项工作。举办多种形式的展示交流活动，发现典型，推广经验，表彰奖励先进单位和先进个人。


