
通    知

区属各中小学校：
现将吉林市教育局下发的《关于在全市各级各类学校禁烟有关事项的通知》转发给你们，请各单位接到通知后，认真落实文件精神，切实做好学校禁烟工作。
附件：吉林市教育局下发的《关于在全市各级各类学校禁烟有关事项的通知》
昌邑区教育局

2014年4月3日
附件：
关于在全市各级各类学校禁烟有关事项的通知

各县（市）区教育局，高新区、经开区教育局，市教育局直属学校，市属民办学校：

为保障师生身体健康，保护公共环境，减少吸烟造成的危害，按照上级教育行政部门《关于在各级各类学校禁烟有关事项的通知》精神和要求，现将在全市各级各类学校禁烟的有关事项通知如下：

一、提高认识，明确目标。全市各级各类学校要充分认识到吸烟对学生成长的危害，不利于广大青少年学生从小养成良好的行为习惯。加强学校禁烟控烟工作，对于提高学生身体素质，整体提高学生健康水平具有极其重要意义。各单位要在校门口明显地方设立“无烟学校”标牌，教室、实验室、阅览室、会议室、体育馆等室内活动场所要设立明显的禁止吸烟标志，校园内设立禁烟警示标语，不设置吸烟室，不摆放烟具，来客人不提供香烟及烟具，加强监督管理，坚决制止吸烟行为。
    二、健全制度，落实责任。全市各级各类学校要建立学校禁烟工作相关制度，学校校长是禁烟工作第一责任人，学校领导要带头禁烟。
三、积极引导，广泛宣传。全市各级各类学校要在广大师生中开展一系列以吸烟有害健康为主题的宣传教育活动，开展主题班会、专题讲座，利用宣传栏、黑板报、多媒体等形式，广泛宣传发动，让吸烟的教师自觉戒烟，让学生从自身做起带动家庭、带动社会，营造全民参与控烟的良好环境。

四、加强督查，确保实效。为确保全市各级各类学校禁烟工作取得实效，市教育局将不定期对各单位禁烟情况进行督查。

附件：吉林省教育厅转发《教育部关于在全国各级各类学校
禁烟有关事项的通知》
吉林市教育局

2014年3月25日

附件

吉林省教育厅
                               吉教体函字[2014]7号

转发教育部关于在全国各级各类学校禁烟有关事项的通知

各市（州）、长白山管委会教育局，梅河口、公主岭市教育局，各高等学校，厅直学校：

根据中央关于公共场所禁烟的有关要求，结合教育系统实际，教育部下发了《教育部关于在全国各级各类学校禁烟有关事项的通知》（教基一函[2014]1号），现转发给你们，请各地各校按照文件要求，落实学校禁烟控烟工作，营造健康向上的社会风尚。

附件：教育部关于在全国各级各类学校禁烟有关事项的通知

                         吉林省教育厅体卫艺处

2014年3月3日

中华人民共和国教育部

                                   教基一函[2014]1号

教育部关于在全国各级各类学校
禁烟有关事项的通知 
各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校：

　　吸烟有害健康。在校园里吸烟，不利于广大青少年学生从小养成良好行为习惯，也有损于营造教书育人的清新校园环境。加强学校禁烟控烟工作，对于建立健康向上的社会风尚，整体提高国民健康水平具有极为重要意义。根据中央关于公共场所禁烟的有关要求，结合教育系统实际，现就各级各类学校禁烟有关事项通知如下：

　　一、禁止在各级各类学幼儿园内吸烟。凡进入各级各类学、中职学校、幼儿园，任何人、任何地点、任何时间一律不准吸烟。校长是学校禁烟第一责任人，不但要率先垂范，还要认真做好具体组织实施工作，加强学校治理，完善禁烟措施。要在校门口显眼处设立“无烟校园”或禁烟标志。学校不设置吸烟区，不摆放烟具，不出现烟草广告或以烟草品牌冠名学校、教学楼。学校小卖部不得销售烟草制品。要做好校外人员进入校园时的禁烟解释和劝导工作。

二、严格限制在高等学校内吸烟。所有高等学校建筑物内一律禁止吸烟，也不得设置吸烟室，在醒目位置要设置禁烟标识和学校禁烟监督电话。根据实际情况可在室外露天区域设置少量吸烟区，并要设置明显的引导标识和“吸烟有害健康”等提醒标识。吸烟区设置应符合消防要求，远离师生集中场地和必经通道。有条件的学校要安装烟雾报警、视频设备等装置，加强对吸烟的监控，防止有人在相对独立的办公室或实验室内吸烟。采取有效措施，鼓励引导有吸烟习惯的师生戒烟。

三、加强吸烟有害宣传教育。地方各级教育部门和学校要采取多种形式，利用世界无烟日、新生入学等重要时间节点，利用课堂、讲座、党团活动等对学生开展禁烟教育。讲透吸烟的危害性，普及基本医学知识，让远离烟草成为广大教职员工和学生的自觉行为，让吸烟者争相戒烟成为时尚，劝阻吸烟，拒绝二手烟，共同创造一个良好的无烟氛围。

　　四、建立禁烟工作长效机制。各地要结合实际广泛开展“无烟校园”创建活动，建立督导检查机制，加强对行政区域内学校禁烟工作的检查和指导，对禁烟工作措施落实不力的学校要进行查处通报。学校要建立健全规章制度，将履行禁烟职责纳入教职工考核和学生评价体系。设立禁烟监督员，加强禁烟日常动态监督。

教育部

2014年1月17日
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