
2014年昌邑区中小学教师暑假培训方案
为深入贯彻实施省、市教师培训工作的文件精神，以“吉林省中小学教师专业发展提升行动计划”（2014-2018）为依据，结合市全员培训工作要点及我区关于促进教师专业发展的“三功一课”的要求，现拟定暑期全员培训方案如下：
一、培训目标

以培养具有高素质专业化教师队伍为目标，坚持服务教师、持续发展为原则，以落实教师专业标准为核心，努力提高培训质量。
二、培训策略

实施培训重点——教师专业标准。在培训的组织中，按照“按需实训、务求实效”为原则，改进内容，转变方式、增强实效、规范管理，采用视频学习、短期集中培训、校本研修、自主研修等多种形式，采取实施有效、操作方便的培训策略，努力使我区教师在暑期得到系统的培训提高。

三、参培对象

全区中小学校及特殊教育学校专任教师（包括岗前培训教师）。

四、培训内容
以落实国家教师专业标准提出的“师德、专业理念、专业知识、专业能力”（简称“一德三专”）为指南，夯实我区教师全员培训内容，完成规定学时的培训任务。具体内容如下：
1、师德
观看视频，撰写一篇师德体会。培养高素质的教师队伍以师德为先，此次全员培训结合基层开展党员学习《践行群众路线的好榜样》电视系列片为内容，观看龚全珍、张丽莉、杨建一、周标亮、努尔古丽、张联弛等人物事迹，集中写其中一人的师德体会。要求内容原创，体裁不限（观后感、诗歌等等），能结合教师工作实际畅谈感受，并具有时代性和启发意义，以文字流畅、感人肺腑为佳篇，并由学校统一装订成册。
2、专业理念及专业知识

七月初，以教师专业标准培训为重点开展的具有我区特色的 “昌邑区第二届名师讲堂”活动，遵循了“服务教师、持续发展”的原则，是得到基层认可的具有时效的一项培训，也是针对教师实际开展的专业理念及专业标准方面的培训（详见近日通知）。讲堂结束后，要求各校从参培教师中选拔优秀学员结合讲堂内容在校内开展全员教师的二级培训或汇报交流活动，借此为校内骨干教师搭建实践理论的平台，巩固并提升教师们对专业的认识，为培养专业素质的教师队伍，为促进教师专业成长提供可持续的发展平台。（校内培训后组织教师完成集中培训记录、活动照片及百字左右的新闻报道。）
3、专业能力
为促进教师发展而进行的专业能力培训，包括读书、语言文字通识培训，是检验教师此项技能的一个机会，也是提升教师专业素养的又一个着力点。暑期培训具体分两项内容。
（1）读书

     为配合“吉林教师读书计划”及“我最喜爱的一本书”、“吉林教师年度读书人物”和“书香校园”评选活动，结合我区特色开展以奠定教师人文内涵为起点，丰富教师人文素养为过程，提升教师专业能力的读书活动，此项活动要成为各校持续开展的一项培训项目，可整合教研及课题内容来开展。暑假前，各校可根据本校实际或创新形式，全校读一本书或每人选一本书，开学后每人上交一份读书体会。要求内容原创、健康积极、见解独立，以具有客观理性的文艺评论水准的文章为优秀；体裁及形式不限（读书笔记、批注阅读或随笔等等）；字数不少于千字。学校统一装订成册。
（2）普通话
按照“2014年市重点工作目标管理责任书”中关于“推进语言文字工作的要求”，结合我区实际，开展以朗读及正音正字为主的普通话训练，以提升全区教师普通话水平，提高教师准确运用普通话的能力。

a.朗读

    以中小学教师普通话专业测试水平为依据，暑期进行五篇必读篇目朗读训练，以提高全体教师普通话朗读水平。分别是《一剪梅》（李清照）、《念奴娇 赤壁怀古》（苏轼）、《绿》（朱自清）、《乡愁》（余光中）、《心田上的百合花》（林清玄），（具体电子文本详见附件1）要求能根据不同作品的风格做到读音准确、流利、富有感情，其中符合主旨的声情并茂朗读为优秀。开学后由学校统一组织考核并作好记录。学校保留校内考核照片及简洁的文字说明。
    b.正音正字
除以上撰写相应内容的体会以夯实教师语言文字基本功外，暑期重点以规范易错字读音训练为内容（附件2），每人必须读正、写准字音。开学后由学校统一组织书面或口头考核，并保留校内考核照片及文字说明。
五、培训要求
1、各校要高度重视此项培训工作，在假期加强对教师职业道德建设和专业理念、专业知识、专业能力的培训，组织好教师在假期完成以上学习内容，本次培训将计入2014中小学教师全员培训考核中的重要一项，考核结果将记入《中小学教师继续教育证书》。

2、本次培训以各校校内考核为主，培训部跟踪指导为辅的形式开展，请各校开学后认真组织考核，并将成绩统一填写“2014昌邑区教师全员培训成绩单中”备档，同时撰写培训总结，整理过程性材料及照片，上传培训部（具体上传时间及内容另行通知），培训部将在下半年下校检查，掌握各校实施暑期培训情况。
希望基层各学校认真阅读此方案，并逐项落实，鼓励创新，但求实效，培训部将适时对此项工作进行总结。

昌邑进修学校 培训部

二〇一四年六月二十六日

（见附录）
附件1、朗读篇目

1、《一剪梅•红藕香残玉簟秋》
李清照【宋】

红藕香残玉簟秋。轻解罗裳，独上兰舟。云中谁寄锦书来，雁字回时，月满西楼。

花自飘零水自流。一种相思，两处闲愁。此情无计可消除，才下眉头，却上心头。

2、《念奴娇•赤壁怀古》
苏轼【宋】

大江东去，浪淘尽，千古风流人物。

故垒西边，人道是，三国周郎赤壁。

乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。

江山如画，一时多少豪杰。

遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。

羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭。

故国神游，多情应笑我，早生华发。

人生如梦，一尊还酹江月

3、《乡愁》余光中
小时候 ，乡愁是一枚小小的邮票 ，

我在这头 ，母亲在那头。

长大后 ，乡愁是一张窄窄的船票 ，

我在这头 ，新娘在那头 。

后来啊，乡愁是一方矮矮的坟墓 ，

我在外头，母亲在里头 。

而现在 ，乡愁是一湾浅浅的海峡 ，

我在这头 ，大陆在那头。

4、《绿》 朱自清 
我第二次到仙岩的时候，我惊诧于梅雨潭的绿了。 

梅雨潭是一个瀑布潭。仙岩有三个瀑布，梅雨瀑最低。走到山边，便听见花花花花的声音；抬起头，镶在两条湿湿的黑边儿里的，一带白而发亮的水便呈现于眼前了。 

我们先到梅雨亭。梅雨亭正对着那条瀑布；坐在亭边，不必仰头，便可见它的全体了。亭下深深的便是梅雨潭。这个亭踞在突出的一角的岩石上，上下都空空儿的；仿佛一只苍鹰展着翼翅浮在天宇中一般。三面都是山，像半个环儿拥着；人如在井底了。这是一个秋季的薄阴的天气。微微的云在我们顶上流着；岩面与草丛都从润湿中透出几分油油的绿意。而瀑布也似乎分外的响了。那瀑布从上面冲下，仿佛已被扯成大小的几绺；不复是一幅整齐而平滑的布。岩上有许多棱角；瀑流经过时，作急剧的撞击，便飞花碎玉般乱溅着了。那溅着的水花，晶莹而多芒；远望去，像一朵朵小小的白梅，微雨似的纷纷落着。据说，这就是梅雨潭之所以得名了。但我觉得像杨花，格外确切些。轻风起来时，点点随风飘散，那更是杨花了。－－这时偶然有几点送入我们温暖的怀里，便倏的钻了进去，再也寻它不着。 

梅雨潭闪闪的绿色招引着我们；我们开始追捉她那离合的神光了。揪着草，攀着乱石，小心探身下去，又鞠躬过了一个石穹门，便到了汪汪一碧的潭边了。瀑布在襟袖之间；但我的心中已没有瀑布了。我的心随潭水的绿而摇荡。那醉人的绿呀，仿佛一张极大极大的荷叶铺着，满是奇异的绿呀。我想张开两臂抱住她；但这是怎样一个妄想呀。－－站在水边，望到那面，居然觉着有些远呢！这平铺着，厚积着的绿，着实可爱。她松松的皱缬着，像少妇拖着的裙幅；她轻轻的摆弄着，像跳动的初恋的处女的心；她滑滑的明亮着，像涂了“明油”一般，有鸡蛋清那样软，那样嫩，令人想着所曾触过的最嫩的皮肤；她又不杂些儿法滓，宛然一块温润的碧玉，只清清的一色－－但你却看不透她！我曾见过北京什刹海指地的绿杨，脱不了鹅黄的底子，似乎太淡了。我又曾见过杭州虎跑寺旁高峻而深密的“绿壁”，重叠着无穷的碧草与绿叶的，那又似乎太浓了。其余呢，西湖的波太明了，秦淮河的又太暗了。可爱的，我将什么来比拟你呢？我怎么比拟得出呢？大约潭是很深的、故能蕴蓄着这样奇异的绿；仿佛蔚蓝的天融了一块在里面似的，这才这般的鲜润呀。－－那醉人的绿呀！我若能裁你以为带，我将赠给那轻盈的舞女；她必能临风飘举了。我若能挹你以为眼，我将赠给那善歌的盲妹；她必明眸善睐了。我舍不得你；我怎舍得你呢？我用手拍着你，抚摩着你，如同一个十二三岁的小姑娘。我又掬你入口，便是吻着她了。我送你一个名字，我从此叫你“女儿绿”，好么？ 

我第二次到仙岩的时候，我不禁惊诧于梅雨潭的绿了。

5、《心田上的百合花》林清玄 
在一个偏僻遥远的山谷里，有一个高过数千尺的断崖。不知道什么时候，断崖边上长出了一株小小的百合。百合刚刚诞生的时候，长得和杂草一模一样。但是，它心里知道自己不是一株野草。 

它的内心深处，有一个内在的纯洁的念头：“我是一株百合，惟一能证明我是百合的方法，就是开出美丽的花朵。” 

百合努力地吸收水分和阳光，深深地扎根，直直地挺着胸膛。 

终于在一个春天的清晨，百合的顶部结出了第一个花苞。 

那些杂草看不惯了，嘲讽百合说：“即使你真是百合，在这种荒郊野外你的结果还不是跟我们一样吗？就算你开出世界上最美丽的花来又有谁来欣赏呢？ 

百合说：“我要开花，是因为知道自己是美丽的花；我要开花，是为了完成一株花所拥有的庄严的使命；我要开花，是因为要用花来证明自己的价值，不管有没有人欣赏，不管你们怎么看我，我都要开花!” 

有一天，它终于开花了，它那灵性的白和秀挺的风姿，成为断崖上最美丽的颜色。 

这时候，野草与蜂蝶再也不敢嘲笑它了。 

百合花一朵一朵地盛开着，花朵上每天都有晶莹的水珠，野草们以为那是昨夜的露水，只有百合自己知道，那是极深沉的欢喜所结的泪滴。 

年年春天，野百合努力地开花，结籽。它的种子随着风，落在山谷、草原和悬崖边上，到处都开满洁白的野百合。 

几十年后，远在百里外的人，从城市，从乡村，千里迢迢赶来欣赏百合开花。许多孩童跪下来，闻嗅百合花的芬芳；许多情侣互相拥抱，许下了“百年好合”的誓言；无数的人看到这从未见过的美，感动得落泪，触动内心那纯净温柔的一角。 

那里，被人称为“百合谷地” 

不管别人怎么欣赏，满山的百合花都谨记着第一株百合的教导：“我们要全心全意默默地开花，以花来证明自己的存在。”

附件2 正音正字（易错字）

ài

狭隘
āo
凹陷

bèi

悖逆

bì

包庇
  bì

麻痹

bīn

彬彬有礼

bǔ
哺育

chǎn

谄媚

chàn

忏悔

chēn

嗔怒

chěng

驰骋
  chǐ

奢侈
chōng

憧憬

chuò

辍学

cú

猝不提防

cuán

攒动

dàng

档案

diàn 

玷污

duō

咄咄逼人

ē

婀娜

fū

敷衍

gāi

言简意赅
gòu

诟骂

  gù

桎梏
guì

鳜鱼

hān

憨厚

hào

皓月

hé

干涸
hēng

亨通

huàn

浣纱

jī

畸形

  jí

舟楫
jiān

缄默

ān

谙熟

bāo

同胞
bèng

迸裂

  bì

刚愎自用

bì

裨益

bīn

濒危

  cāo

粗糙

chǎn

阐明

cháng

徜徉

chēng

瞠目

  chī

鞭笞
chì

炽热

      chù

相形见绌
    cóng

流水淙淙

  cù

一蹴而就

jūn

皲裂

  dí

洗涤
  dòu

句读
duó

踱步

é

讹诈

  gà

尴尬
gōu

佝偻

gǔ

汩汩

 guǎng

粗犷
guō

聒噪

  háng

引吭高歌

hē

呵护

  hè

沟壑
  huái

徘徊
   huāng

病入膏肓
jí

即使

jìyú

觊觎

piāo

剽悍
jiào

窖藏

  jiào

发酵
  jiù

内疚

  kàn

鸟瞰

kuī

岿然

léi

羸弱

  mǐ

萎靡
  něi

气馁

nuò
懦弱

pēng

抨击

pōu

剖析

qiān

悭吝

qiè

惬意

quán

蜷曲

shàn

赡养

shū

枢纽

shǔn

吮吸

  suì

作祟
      tú

如火如荼
tuì

蜕变

xī

膝盖

  xiáo

混淆
  xǔ

自诩

  xuè

戏谑
yào

钥匙

      yú

街头巷隅
  jiū

抓阄
      jū

笑容可掬
kē

窠臼

kuì

喟然

mán

埋怨

miù

谬论

  nì

隐匿
  pài

澎湃
pì

媲美

qī

蹊跷

  qiàng

踉跄

qīn

侵占

rǒng

冗长

shè

慑服

shuàn

涮洗

sù

塑封

    tiáo

千里迢迢

tuān

湍急

wēi

逶迤

  xián

垂涎三尺

xié

挟持

xuàn

绚丽

yān

殷红

yì

熠熠

  zhàn

破绽
  bāo

细胞

bǐ

匕首

biān

蝙蝠
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