
经开区新建吉林至珲春铁路吉林枢纽西环线及相关工程项目征地补偿安置方案

根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《吉林省土地管理条例》等相关法律法规规定，为推进经开区新建吉林至珲春铁路吉林枢纽西环线及相关工程项目建设，经经开区管委会研究决定，拟对九站街道九站村、繁荣村的部分集体土地实施征收。吉林经济技术开发区土地房屋征收管理局（简称征收局）负责具体征收工作，制订征地补偿安置方案如下：

一、征收补偿安置原则

（一）坚持依法依规的原则。
（二）坚持公平、公正、公开的原则。

（三）本次征收采用“全有或全无”原则，即在拟征收地块上全部被征收人均签订征地补偿安置协议的前提下才正式实施征收（如个别被征收人拒绝签订征地补偿安置协议，涉及地块在不影响项目建设的情况下，是否征收由经开区管委会研究决定）。

二、征收土地范围、面积及土地现状
（一）本次拟征收两个地块。

地块一：位于经开区九站街道九站村5社，东至西环线铁路，南至九站村5社，西至南山道，北至部队南门。面积约1.1公顷。土地现状为九站村集体农用地。

地块二：位于经开区九站街道繁荣村2社，东至部队西大墙，南至部队北大墙，西至繁荣村耕地，北至繁荣村耕地。面积约3.5公顷。土地现状为繁荣村集体农用地。

（二）两块地如有切割原有耕地征收的，在切割红线外增加征收3米磨牛地；对征收后不便耕种的边角地、夹心地经征收局与村集体共同确认后一并实施征收。

（三）以上征地总面积以实际发生为准。

三、征收目的

及时为项目提供建设用地，保证征收工作的顺利推进，保障被征收人的合法权益。 

四、征收集体农用地补偿安置方式和标准

本次征收采用货币补偿安置方式。

本方案将集体农用地分为以家庭承包方式承包的承包地、册外地、机动地和以其他方式承包的林地。

（一）土地补偿费和安置补助费补偿标准

依据《吉林市人民政府关于公布全市征收农用地区片综合地价的通知》(吉市政函［2020］250号)文件精神，本次征收集体农用地的土地补偿费为４0元/平方米，安置补助费为80元/平方米。

（二）承包地地上附着物及青苗补偿费补偿标准和奖励政策

以保证土地征收后农民原有生活水平得到改善为原则，本次征收承包地地上附着物及青苗实行“均价”补偿。

    1、承包地地上附着物及青苗被征收人可以选择规定的统一价格进行补偿，即“均价”补偿方式。本次“均价”确定为200元/平方米。

2、承包地地上附着物及青苗不同意按“均价”补偿的被征收人，须向征收局提出书面申请，由征收局和被征收人共同选定有资质的评估机构对地上附着物及青苗进行评估，评估过程和结果要严格审核，然后按评估结果予以补偿。

3、无正当理由，在规定时间内承包地地上附着物及青苗补偿既不选择“均价”签订协议，也不向征收局提出评估申请的被征收人，其承包地的地上附着物及青苗不可以选择 “均价”补偿方式，按评估的结果予以补偿。

4、承包地奖励政策
被征收人在规定时间内签订征地补偿安置协议，按承包地的补偿面积每平方米奖励20元。无正当理由，超过规定时间签订协议的不予奖励。

（三）册外地、机动地和以其他方式承包的林地地上附着物及青苗补偿费补偿标准和奖励政策

被征收人自家庭承包之日起一直承包经营，实际使用面积超出承包合同（台账）的部分为册外地；征收范围内除承包地、册外地以外的耕地为机动地。

册外地、机动地和以其他方式承包的林地地上附着物及青苗补偿费、奖励政策按征收承包地的标准补偿。
五、补偿安置对象

（一）土地补偿费

土地补偿费补偿给集体经济组织。

（二）安置补助费

承包地的安置补助费直接发放给被征收人；册外地、机动地和以其他方式承包的林地的安置补助费补偿给集体经济组织。

（三）奖励

承包地的奖励补偿给被征收人，册外地、机动地和以其他方式承包的林地的奖励补偿给集体经济组织。

（四）承包地地上附着物和青苗补偿费

承包地的地上附着物及青苗补偿费补偿给地上附着物和青苗的所有者，另有约定的从其约定；已经流转的承包地地上附着物及青苗补偿费补偿给所有者，另有约定的从其约定；存在争议的，由双方协商解决，协商不成的，可通过调解或诉讼解决，但不得影响土地的征收和使用。

（五）册外地、机动地和以其他方式承包的林地地上附着物及青苗补偿费

册外地、机动地和以其他方式承包的林地地上附着物及青苗补偿费由征收局和被征收人共同选定具有评估资质的评估机构，对被征收人承包地和册外地、机动地和以其他方式承包的林地的整块地地上附着物及青苗进行评估，用评估总金额除以整块地的面积得到评估单价，用评估单价乘以册外地、机动地和以其他方式承包的林地面积得到的金额补偿给所有者，另有约定的从其约定。地上附着物及青苗评估单价低于补偿“均价”200元∕平方米，则用200元∕平方米减去评估单价的差乘以册外地、机动地和以其他方式承包的林地面积得到的补偿金额补偿给集体经济组织，评估单价高于“均价”200元∕平方米的，不再对集体经济组织进行地上附着物及青苗补偿。

六、土地面积的确认

（一）征收范围内各户承包地合同（台账）面积以村委会提供的数据为准，各户承包地实测面积以测绘的面积为准，实测面积减去承包地合同（台账）面积为册外地面积。如被征收人实测面积少于承包地合同（台账）的，按承包地合同（台账）面积签订征地补偿安置协议，补足部分的补偿费从集体补偿费中扣除。
（二）征收范围内机动地和以其他方式承包的林地等面积以确界后测绘公司测绘为准。

七、失地农民社会保障

涉及征收范围内的失地农民符合《吉林经济技术开发区失地和无地农民救助实施办法》（吉经开〔2015〕122号文件）规定的条件，可自愿选择经开区失地农民社会救助或参保国家失地农民基本养老保险。

八、以上未尽事宜，按国家和省、市现行的法律法规执行。

吉林经济技术开发区管理委员会
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