    新星社区创新为民服务相关机制
安置下岗失业人员，构建再就业绿色通道。

   新星社区从实际出发，想方设法扶持居民再就业，成为居民就业路上带头人”。帮助失业居民转变择业观念。适时采用典型现身说法、优惠政策宣传活动，鼓励和扶持下岗居民再就业。拓宽就业渠道。充分发挥第三产业，拓宽再就业渠道。社区建立了再就业服务中心，免费为下岗职工提供再就业信息咨询.加强再就业培训工作。积极为下岗职工安排培训班，为他们掌握新的技能，早日实现再就业创造条件。并以此带动社区失业人员走上就业之路。　

　

二、整合社区资源，创建“共建帮扶”型社区。

新星社区以九站街道为核心，以驻街单位为依托，通过党群共建、村企共建、社企共建、警民共建、强强联合、优势互补等方式，充分整合社区资源。借助驻社区单位的力量，实现资源共享，创建了“共建帮扶”型社区，有效的调动了驻社区单位和居民参与支持社区建设的积极性、主动性，较好地解决了社区内的道路维修、绿化、煤气安装、小区管理等居民生活中的各类问题。

三、创设丰富多彩的文化活动载体，搭建思想文化教育平台。

新星社区积极组织社区文艺骨干成立业余文艺队伍，通过举办演讲比赛、文艺汇演等贴近生活，内容新颖，形式活泼的文艺活动，进一步活跃了社区群众的文化生活，陶冶了情操，提高了居民群众思想文化素质，增强了居民的凝聚力和战斗力。新星社区还自掏腰包为社区文艺队伍成员买演出服装，充分体现了社区的先锋模范作用，密切了居民社区关系。

四．来电来访实行首问责任制，确保居民问题及时解决。
　　 凡是社区群众通过电话、传真等通讯工具或本人来访所接触的社区第一人为首问责任人。 首问责任人应热情接待所前来办事的群众，做到文明、礼貌，不得态度冷漠。自觉使用文明用语“请、你好、谢谢、再见”等文明用语及其他文明用语，禁止使用伤害对来办事的群众感情，损害政府形象，影响服务效果语气。社区首问责任人要了解对方的基本情况和要求;按照工作职责属于自己职责范围内能够立即解决的，应立即协调、办理，不能立即解决，应向对方交代清楚解决问题的日期。自己不能解决的，要及时向上级汇报;不属于自己职责范围的，要指引到相应的职能部门，不能简单的避而不答或一推了之，对待来访群众，要按规定引导到指定的部门处理，不能激化矛盾，置之不理。首问责任人因回避、扣压或忘记向主办人交代清楚，而造成不良后果的，视其情节严重给予批评和相应的处分。
　

五．提高社区工作人员服务质量，提升居民满意度。
　　社区工作人员举止应文明礼貌，用语规范，仪表端庄，态度热情。有居民来访接待实行首问责任，百问不厌，百帮负责，一帮到底。面对居民咨询社区工作人员应提供电话、网址等相关信息。社区工作者要一次性说明需提交材料并在七个工作日内办成材料齐全的登记事项。社区工作面向群众应公开实行机构。职责公开、人员公开、办事程序公开、监督机制公开。

六．社区居民办事限时办结，提高社区办事效率。
　　 限时办结制是指在符合法律法规及有关规定，手续齐全的前提下，承办人应在服务承诺的承诺期限内办结服务对象所申办事项。 承办人应认真地受理职责范围内的各种事项，热情主动地接待来办事的单位和群众。 承办人对来办事的单位和群众提出的属于职责范围内的各类事项，严格按照限时办结的具体时限办结，对办结事项，在手续完备、材料齐全、符合规定的情况下，要立即予以办理;对限时办理的事项，无正当理由不准延时办理;如有特殊情况许延时办理的，承办人要按照职权规定报领导审批，并高知当事人延时办理的理由。

七．为民服务不尽责，追究办事人相关责任。
　　 为民服务中心受理室工作人员不得接受办事人的馈赠或吃请，一经发现，进行批评教育，并责令如数退回馈赠物品或付清吃请费用。 承办人因工作效率不高，未在承诺时限内办结承办事项，必须向群众道歉，并采取补救措施，尽快办理承办事项。承办人因工作责任心不强，导致办事群众提供材料损毁或丢失而延误办事，或办事费用超出规定标准，第一次责令写书面检查，第二次给予待岗处理，并追究社区服务中心主任相应的领导责任。

八．社区工作ab岗制度，确保居民问题有人解决。
　　 ab岗工作制度是为确保服务承诺制，限时办结制，首问责任制和“一次性告知”制度执行到位，在重要工作岗位确定a岗责任人(业务主办人员)和b 岗责任人(协办人员)的工作制度，以确保该岗位不因缺位、空岗，使办事缓办、延误。 窗口应对外公示每个工作岗位ab岗工作人员的主要职责，接受群众监督。 ab岗工作人员应加强协调和配合。a岗负责人应故不能到岗的，须提前一天做好业务交接工作，遇特殊情况不能提前移交的，b岗责任人应主动承办并认真履行工作职责，不得影响办事效率。a、b岗责任人不得同时外出。 工作人员应加强业务学习，不仅要精通主办工作的业务，而且要热情协办工作的业务，提高自己的业务工作能力。 对违反本制度，影响群众办事和政府形象的有关人员，视情节严重给予告戒教育或通报批评。

