昌邑区城管执法大队

2018年政府信息公开工作年度报告
2018年，区城市管理执法大队根据《中华人民共和国政府信息公开条例》的规定和昌邑区政务公开领导小组的相关要求，编制了2018年度政府信息公开年度报告。本报告由基本工作情况、主动公开政府信息情况、回应解读情况、依申请公开政府信息情况、行政复议诉讼和举报投诉情况、机构建设保障经费和培训会议情况以及存在的问题和工作打算等六部分组成。本报告电子版通过昌邑区政府信息公开专栏(http://xxgk.jlscy.gov.cn/gzbm/xzzfj_1/gkml/)全文公开，如有疑问请与昌邑区城市管理执法大队党政办公室联系，地址：吉林市辽北路3-4号，电话：62526608，电子邮箱：1444066434@qq.com。

    一、基本工作情况

2018年，我大队按照上级政府深入推进政务公开的总体部署和要求，以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕中心，服务大局，加大政务信息公开的力度，健全政务公开工作机制，深化政务公开内容，推进电子政务平台建设，促进依法行政、阳光施政，执法大队政务公开工作整体水平得到有效提升，为我区经济社会更好更快的发展创造了良好的政务环境。

（一）强化领导，高度重视政务公开工作。按照“党组统一领导，政府主抓，办公室组织协调，纪检监察监督检查”的领导体制和工作机制要求，不断充实我大队政务公开工作机构，成立了大队政府信息公开领导小组，大队党政办公室作为大队政务信息公开工作办公室，做好政务信息公开工作。

（二）逐步完善工作制度。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》及上级政府有关规定，建立健全了信息主动公开制度、依申请公开制度、信息发布协调制度、信息公开时限制度、保密审查制度等政务公开工作机制，明确职责、程序、公开方式和时限要求。

（三）不断强化监督检查。严格按照相关制度的规定公开政府信息，并充分发挥大队政务信息督查组的作用，加强对大队政府信息公开工作的监督、指导，保证大队政府信息主动、及时公开，群众来访、信访案件及时妥善处理。   

二、主动公开政府信息情况

    （一）公开数量及内容。2018年，区城市管理执法大队全年共受理各类信访案件2558件，其中，区信访局信访系统转办案件5件，已办结3件，接收处理区长公开电话室转办单1166件，办结1146件，办结率98.28%。接听处理群众信访电话1380次，接待来访群众单人访、多人访52余次，全部答复办结。妥善处理人大提案6件、市政协提案3件、区政协提案1件。2018年全年主动公开政府信息22个，在主动公开的信息中均为与公众密切相关事项类信息。
（二）规范公开内容，严格公开形式。执法大队在政务公开工作中，注重质量，党组对全大队的工作内容和工作范围进行认真研究，确定和规范了政务公开工作的内容和范围，（凡运用公共权力直接为群众服务的办事部门，都要依法公开权、钱、人和办事依据、工作职责、条件、程序、时限和办事结果）。实行的“办公八公开”有利促进了执法大队的公开办公，文明服务向高标准迈进。

在政务公开的形式上，我大队坚持将所有应该公开的事项，全部在我大队的网站上进行公开，我大队安排了专门的工作人员管理网站，及时更新网站内容。政务公开的程序是由工作小组收集的公开资料整理后，分门别类报分管领导审核，经大队政务公开领导小组会审通过后，方可公式。此外，执法大队还在内部实行工作事项公开，采取固定公开和临时公开相结合的方式。   

    三、回应解读情况

    大队共上报网评24篇，所报道的信息在江城日报刊载2篇、在江城晚报刊载2篇，在多彩昌邑上刊载30余篇。理论中心组撰写了调研材料1篇。

    四、依申请公开政府信息情况

    截止2018年（含本年度）末，城管执法大队没有依申请公开政府信息的情况。

    五、行政复议、诉讼和举报投诉情况    

    截止2018年（含本年度）末，城管执法大队未发生与信息公开相关的行政复议和诉讼案件。

    六、机构建设、保障经费和培训会议情况

    今年大队组织了6次法制培训，参加市、区法治培训2次，对新入职工作人员进行执法工作培训。完善执法人员信息库，对全体执法人员资格进行审核清理始终把“五会”学习贯穿于实际工作中，并对负责政务公开的工作人员进行了专门的培训。通过培训，我大队的行政处罚工作严格按照法律的规定实施处罚，杜绝了各种不正规处罚的现象。
    七、存在的主要问题及工作打算

    大队政务公开工作与上级部门对政务公开工作的要求以及公众的需求相比，还存在一些不足，存在网上更新政府信息和向公共查阅点报送新生成的文件信息不及时，大队政务公开工作在公开广度、深度以及便民服务方面需进一步提高。

    （一）加大信息公开力度，努力提高工作透明度。按照“公开是原则、不公开是例外”的原则，完善政府信息主动公开工作机制、申请受理机制、政府信息发布协调机制等工作机制。加大政府信息公开力度，完善推进行政权力公开透明，提升公共服务水平。

    （二）减少办事环节、简化办事手续、提高行政效能。提升服务质量与管理水平。按照优质高效的原则，加强内部监督，严格考核，进一步提高依法办理的水平、加大落实制度的监督力度。

    （三）完善监督考核机制，加大督促检查力度。进一步健全监督检查、考核评价、责任追究等体系，把政务公开的关键环节以及群众关心、关注事项的公开情况作为工作重点，确保取得实效。认真开展评议，严格责任追究。要以人民群众是否满意为根本标准来评判政务公开工作，对政务公开工作进行评议、监督，加大对政务公开工作投诉的处理力度。
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