吉林高新区科学技术局
2017年政府信息公开工作年度报告

（2017年12月15日）
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的规定和上级的工作部署，现编制2017年度吉林高新区科技局信息公开工作年度报告。本报告由基本工作情况、主动公开政府信息情况、回应解读情况、依申请公开政府信息情况、行政复议诉讼和举报投诉情况、机构建设保障经费和培训会议情况、存在问题及工作打算等七部分组成。该报告全面客观的反映了本单位2017年度政府信息公开工作取得的成效和存在的问题。本报告刊登在吉林高新区门户网站（http://www.jlhitech.gov.cn）等向社会公开，欢迎社会各界进行监督、提出意见，欢迎广大机关企事业单位、科研院所和人民群众参阅使用。如对本年报有疑问、意见和建议，请联系高新区科技局，地址：深圳街6号火炬大厦13楼，邮编：132013，电话：0432-64798803，电子邮箱：kjj64798815@163.com。

一、基本工作情况
负责国家重点研发计划项目申报管理工作；负责国家科技重大专项项目申报管理工作；负责国家火炬计划项目申报管理工作；负责国家级和省级技术创新引导专项（基金）项目申报与管理，创新基金（资金）项目的监理与验收工作；负责国家各类基地和人才专项申报与管理；负责高新技术企业申报认定工作；负责省科技发展计划项目的申报；负责吉林省科学技术奖的组织推荐工作；负责吉林市科技小巨人培育计划的推进工作，开展科技小巨人企业晋档升级、政策扶持等工作；负责吉林市企业技术创新中心和创新团队的推荐工作；负责吉林市科学技术奖的推荐申报工作；负责全区知识产权相关工作；负责市级科技立项项目的管理、检查和验收工作；负责吉林市科技创新发展计划项目的组织申报、初审推荐和现场考核等工作；负责吉林市科技创新奖励政策项目的组织申报、初审推荐和现场考核等工作，以及会同财政局负责区本级配套部分的资金拨付；负责吉林市科技人才相关计划的推荐申报工作。 

（二）建立健全和落实政府信息公开工作制度情况
委派专人负责局内政府信息公开工作，学习相关文件规定，按照有关部门的要求，及时完成政务公开工作。
（三）完善政府信息公开指南和公开目录情况
已按照有关要求，制定本部门《职权目录》和《办理流程》，已上报并在网络公开。

（四）政府信息公开载体建设情况

除利用“政务公开网”等网站进行信息发布以外，我部门还及时将有关信息在吉林高新区门户网站上公布。同时，我部门还建立了“吉林高新区科技创新群”，及时发布通知以及政策信息。

（五）政府网、政务公开网、政府信息公开网、部门网政府信息公开和更新情况
已按照有关要求，及时上传和更新公开信息。

二、主动公开政府信息情况

(一)主动公开政府信息数
组织吉林省科技计划项目申报工作，通过一楼公告板和网站，发布2次公告。组织市科技发展计划项目申报，通过一楼公告板、网络，发布3次公告。组织吉林省科技小巨人企业申报，通过一楼公告板、网络，发布3次公告。组织高新技术企业申报，通过一楼公告板、网络，发布3次公告。组织吉林市科学技术奖、科技小巨人企业认定，通过一楼公告板、网络，发布6次公告。

 (二)通过不同渠道和方式公开政府信息的情况。
通过本部门建立的“吉林高新区科技创新群”（群号30932045）发布通知22个，目前全区200余户科技企业进入该群，极大地扩展了信息公开范围、提高了信息公开的效率，方便了信息交流。
三、回应解读情况

（一）回应公众关注热点或重大舆情数

无此情况

（二）通过不同渠道和方式回应解读的情况

通过电话、网络及时解答企业有关科技政策、项目申报等方面的问题，次数不计。
四、依申请公开政府信息情况

无此情况。

五、行政复议诉讼和举报投诉情况
无此情况。

六、机构建设、保障经费和培训会议情况
（一）政府信息公开工作专门机构数
未单独设立政府信息公开工作专门机构，本部门已委派专人负责此项工作。

（二）从事政府信息公开工作人员数
3人。

七、存在问题及工作打算

2017年，我局在政务公开方面能够做到及时、有效，使科技政策得到了有效的宣传，提升了工作效率。但是，仍然存在信息公开传播范围不够广泛的问题，有些区内企业不能及时获取相关消息。2018年，高新区科技局将进一步加强信息公开工作，确保信息的及时性和完整性，方便相关单位和个人参阅使用，欢迎社会各界对我局进行监督、提出意见。
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