
 富太镇人民政府2019年

政府信息公开工作年度报告

（2019年12月25日）
根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的规定和上级的工作部署，现编制2019年度政府信息公开工作年度报告。本报告由基本工作情况、主动公开政府信息情况、依申请公开政府信息情况、行政复议和诉讼情况、收费和减免情况、存在问题及工作打算、附表等七部分组成。该报告全面客观的反映了本地区2019年度政府信息公开工作取得的成效和存在的问题。本年报通过磐石市政府信息公开网（http://218.62.81.170/zwdtSjg/）等向社会公开，欢迎社会各界进行监督、提出意见，欢迎广大机关企事业单位和人民群众参阅使用。如对本年报有疑问、意见和建议，请联系吉林省磐石市富太镇人民政府办公室，地址：吉林省磐石市富太镇政府，邮编：132308，电话：0432-65678424。
一、总体情况

（一）领导机构和工作机构及其开展工作情况

党委强化领导，高度重视信息公开工作。按照磐石市政府要求，富太镇及时调整了政府信息公开工作领导小组，由政府镇长吴云明任组长，党委副书记林树文为副组长：各站、办、所负责人为成员，明确了各级人员职责。领导小组下设镇政府办为政务信息公开工作办公室，具体负责政务信息公开的日常管理和协调工作，我镇专门配备1名专职，1名兼职信息公开工作人员，在各个村分别设立信息申请受理点。截至2019年底，我镇信息公开工作运行良好。

（二）建立健全和落实政府信息公开工作制度情况。

结合我镇实际情况，不断修订完善我镇政府信息公开工作制度。我镇针对政务公开工作，具体制定出台了《富太镇政府信息公开指南》、《富太镇信息主动公开工作制度》、《富太镇信息公开依申请公开工作制度》、《富太镇信息公开保密审查制度》、等相关制度，明确了公开信息的申请方式、申请程序、受理机关及答复时限和答复方式。

（三）完善政府信息公开指南和公开目录情况。

进一步完善镇政府信息公开指南和公开目录。按照磐石市政府信息公开办公室要求，及时更新政府公开信息，认真学习管理在吉林市政务信息网上的我镇信息平台，做好了对应网上依申请公开的工作准备。
（四）政府信息公开载体建设情况。

按照市政府要求，2019年，我镇组织运用政府网、政务公开网、政府信息公开网，将新产生的信息及时录入目录。在信息更新、报送工作中我镇做到了三个“及时”。一是及时更新政务公开网上信息，二是及时向政府信息查阅点报送信息情况，三是及时开展依申请公开工作。

加强政府信息公开监督力度。为确保政府信息公开工作落到实处，镇党委责成党办工作人员加强了政府信息公开工作的日常指导工作，督促各单位及时公开《磐石市富太镇政府信息公开内容》中规定公开的内容，并负责向公开对象做好公开事项的解释、解说工作，最大限度地保证群众对镇政府各项工作的知情权、参与权和监督权。

（五）政府网、政务公开网、政府信息公开网、部门网政府信息公开和更新情况。

2019年能够按照要求及时更新信息。

（六）向政府信息公共查阅点报送信息情况，部门政府信息查阅点建设情况。 

按时报送信息。

（七）开展政府信息依申请公开工作情况。

2019年没有收到群众来电来信或通过其他方式要求政府信息公开的申请。
（八）推进重点领域政府信息公开情况。

己开展重点信息公开，涉及人民群众关注的政策类信息及时公开。

（九）其他需要说明的情况。

无其他需要说明的情况。

二、主动公开政府信息情况
(一)公开政府信息的数量

2019年，为进一步方便群众对我镇的信息查询，我镇坚持“积极收集、准确分类、规范填报、及时发布”的原则，分别在磐石市人民政府网站、磐石市政务公开网站和镇政府信息公开栏上主动公开各类政府信息108条,其中包括政策、规范性文件类信息32条，包含有各类规定、管理办法、通知、工作方案等信息；规划计划类信息12条；公共资金使用和监督类信息16条；机构调整和人员变动类信息0条；其他类信息48条。其中与公众利益密切相关事项类信息21条。
 (二)通过不同渠道和方式公开政府信息的情况。

一是建立信息公开网站，实现了各类信息资源互联共享。共享的内容涵盖我镇应主动公开的全部信息，为社会各界提供了高效便捷的信息公开服务。二是建立了标准化的服务窗口。在办公大厅门侧设立党务、政务公开栏，公开各部门工作情况、服务承诺等内容，主动接受群众监督，方便群众办事。三是印发便民手册。便民服务手册和宣传材料的内容包括了各办事项目工作流程、服务事项、办公时限、投诉监督方式等，使来办事者一看就清楚、一问就明白，为来办事者提供了方便，收到了良好的效果。其中：政府网站公开政府信息数为16条，政务微信公开政府信息数为54条，其他方式公开政府信息数为38条。
三、回应解读情况

（一）回应公众关注热点或重大舆情数

截止2019年（含本年度）末，全镇无回应公众关注热点或重大舆情数。

（二）通过不同渠道和方式回应解读的情况

 无通过不同渠道和方式回应解读情况。

四、依申请公开政府信息情况

2019年，未发生公民、法人和其他组织向镇政府申请政府信息公开的情况。

五、行政复议、诉讼和举报投诉情况

截止2019年（含本年度）末，全镇无与政府信息公开相关的行政复议和诉讼案件。
六、机构建设、保障经费和培训会议情况

（一）政府信息公开工作专门机构数1个。

（二）设置政府信息公开查阅点数3个。

（三）从事政府信息公开工作人员数2人。

（四）政府信息公开专项经费由政府财政全额保障。

（五）召开政府信息公开工作会议或专题会议数1次。

（六）举办各类培训班数0次。

（七）接受培训人员数0人。

七、存在问题及工作打算

我镇虽然在政府信息公开工作中较好的完成了公开任务，取得了一些成绩，但还存在不足之处，如政府信息公开工作信息人员少，办公条件不够完善，业务培训力度不够，信息公开工作不够及时等。针对上述问题，下阶段将采取以下措施：
1、继续组织开展宣传培训工作，重点围绕政府信息公开的重要意义、相关保密知识、编制政府信息公开指南和目录、规范受理和处理政府信息公开申请等方面进行培训，强化工作人员的岗位职责，提高专业技能，全面提升我镇政府信息公开整体工作水平。
2、加大宣传力度，鼓励群众通过网络向相关部门进行咨询，进一步及时公开群众关心，关注政务信息、使广大群众了解和掌握知情权。
八、附表  
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