吉林市科技局2018年

政府信息年度报告
（2019年2月18日）

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》、《吉林市主动公开和依申请公开政府信息工作规则》和吉林市人民政府政务公开办公室《关于做好2018年政府信息公开年度报告编制公布工作的通知》要求，市科技局对政府信息公开工作高度重视，认真组织实施，取得了良好成效。现将吉林市科技局2018年政府信息公开工作年度报告予以公布。
本年报主要包括基本工作情况、主动公开政府信息情况、回应解读情况、依申请公开政府信息情况、行政复议、诉讼和举报投诉情况、机构建设、保障经费和培训会议情况、存在的问题及工作打算等七部分内容。本年度报告可以在吉林市政府网站信息公开专栏（http://www.jlcity.gov.cn）上查阅，如对本年度报告有任何疑问、意见和建议，请与吉林市科技局办公室联系(地址：吉林市松江中路65号；电话（0432-62048689)。
一、基本工作情况
（一）加强领导，确保政务公开工作落到实处
政务公开工作是推进依法行政，建设法治政府的重要举措，是建立健全惩治和预防腐败体系，形成行为规范、运转协调、公正透明、廉洁高效的行政管理体制的重要内容。我局始终把政务公开工作当作推进民主建设，密切党群干群关系，促进党风廉政建设，改善科技发展软环境的一项重要工作来抓。为确保政务公开工作落到实处，我局成立了由王德林局长任组长，刘越、国鹏、宋家升三位副局长和纪检组长何洪为副组长，各处室负责人为组员的政务公开工作领导小组，设立了局政务公开工作领导小组办公室，设在局办公室。明确了工作分工及具体日常工作负责人，为政务信息公开提供了组织保障。
（二）专人负责，确保政务公开工作平稳推进
制定了《吉林市科学技术局2018年政务公开工作要点》,明确市科技局2018年度政务公开工作的总体要求和工作内容，保障政务公开常规性工作有序开展。
建立政府信息公开培训机制，对各处室负责政务公开相关人员进行信息公开专题业务培训，使他们熟悉和掌握《中华人民共和国政府信息公开条例》及年度重点工作要求。规范政务公开工作程序，由各处室指定一名工作人员作为联络员，负责提出、整理本业务处室内需公开的政府信息，经处室负责人及分管局长同意并经局保密工作领导小组审核后向局政务公开工作领导小组办公室报送政务信息，并最终统一公开于局内网站及市政务公开网。

（三）制度先行，确保政务公开工作科学规范
建立健全了《重大行政决策预公开制度》、《市科技局新闻发言人制度》《市科技局首问首办责任制度》等工作制度，规范和约束工作人员日常工作，促进信息公开工作平稳有序推进，为政府信息公开工作常态化机制建设奠定了坚实基础。
（四）建设载体，确保政务公开工作透明全面
配备了专门用于市政府信息公开网的专用计算机，并设专门人员及时协调调度发布信息。加强了局内网站的信息发布工作。建立了吉林市科技工作者微信公众号，发布各类科技信息。加强市本级科技计划项目网上申报系统、吉林市科技奖励网上申报系统和“吉林市科技成果交易平台”功能进行完善，并在吉林市政府网站政务信息公开专栏（http://www.jlcity.gov.cn）随时对局相关工作进行网上信息公开。
二、主动公开政府信息情况
2018年，我局在市政府科技局网站公开信息共196条，其中，图片新闻6条，科技动态118条，年度报告两条，通知公告26，政策法规32条（包括规章制度21，政策解读11），科技党建12等。在市政府政务信息公开专栏发布信息30条，内容包括科技局机构职能、立项指南、科技信息动态、科技项目动态、三公经费、预算决算、两会议案答复、我市国家高新技术企业培育工作任务分解表的通知等。 
除此之外，市科技局还建立健全了吉林市科技局政府信息公开依申请公开工作制度，制作政府信息公开申请受理单、申请表，规范流程。用制度及流程保证信息公开的及时性，对符合公开条件的信息全部及时答复，使群众满意

在公开形式和公开时限上。市科技局主要通过主要通过吉林市政府信息公开专栏和科技工作者微信公众号进行公开。按照政府信息公开相关要求，我们严格把关，要求各处室每月按时限和数量上报了政务信息，保证网上政务信息公开的及时性、时效性；局里需公开的重大事项，也严格按照相关规定要求在规定时限内予以公开。同时，我局对信息公开建立了严格的审查程序，公开的政务信息由办公室牵头负责、分管领导严格把关，保证符合国家法律政策规定，保证了公开内容真实有效。
2018年，我局未收到任何形式的申请公开信息要求，未发生与信息公开相关的行政复议和诉讼案件，未发生与信息公开相关的收费和减免情况。

三、下步工作打算
2018年，我局将结合新形式、新要求，按照全市政务公开工作的统一部署，结合本单位的实际，重点抓好以下几项工作：

一是抓学习，促提高。进一步组织学习《中华人民共和国政府信息公开条例》，对照条例，认真清理我局政务公开事项，查漏补缺。二是抓制度，保规范。进一步健全和完善政务公开制度，规范公开内容，提高公开质量。三是抓重点，促深化。按照“统筹规划，突出重点，切合实际，稳步实施”的要求，在深化完善和巩固提高上下功夫，加大“真公开”的力度。同时，要按照有关规定，对我局办理的行政事项进一步公开办事程序、办事标准、办事结果，并在工作质量、态度、时效等方面作出承诺，不断增强工作透明度。
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